
(5)S.S.C. DebkeâieefCele

1
Øekeâej-1

mebKÙeeDeeW keâer mebef›eâÙee hej DeeOeeefjle
1. Ùeefo X leLee Y Skeâ mebKÙee 347XY kesâ oes Debkeâ Fme Øekeâej nQ efkeâ

mebKÙee 80 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeleer nw, lees X + Y keâe ceeve
keäÙee nw?
(a) 2 (b) 4

(c) 6 (d) 8

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 5 Deiemle, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee—

80)347XY(43

320

       27X

       240   

  3XY

X leLee Y keâe ceeve Ssmee nesiee efkeâ mebKÙee 3XY, mebKÙee 80 mes
hetCe&le: efJeYeepÙe nes peeS~ Ùeeveer 80 × 4 = 320 DeLee&le X leLee Y

keâe ceeve ›eâceMe: 2 SJeb 0 nesiee~
 X + Y = 2 + 0  2

2. 60 leLee 80 kesâ yeerÛe Deeves Jeeueer meYeer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie
efkeâlevee nw?
(a) 272 (b) 284

(c) 351 (d) 414

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 6 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)

Gòej–(c)

JÙeeKÙee— 60 leLee 80 kesâ yeerÛe Deeves Jeeueer meYeer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW
(Prime Numbers) keâe Ùeesie = 61 + 67  + 71 + 73 + 79   351

3. Skeâ mebKÙee Deheves JÙegl›eâceevegheeleer kesâ 58 iegvee mes
3

4
yeÌ[er nw~ Jen

mebKÙee keâewve-meer nw?
(a) – 8 (b) 12 (c) – 12 (d) 8

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 20 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej–(d)

JÙeeKÙee— ceevee Jen mebKÙee x nw
ØeMveev egmeej

58 3
=

4
x

x

2 3
58 =

4


x
x

4x2 – 3x – 58  × 4 = 0

4x2 – 32x + 29x – 58  × 4 = 0  Trick–

4x (x – 8) + 29 (x – 8) = 0     efJekeâuhe (d) mes
(x – 8) (4x + 29) = 0     ØeMveevegmeej,

 x – 8 = 0   4x + 29  = 0
   

58 64 58
8 =

8 8




x = 8 x = –29/4 
  = 

6 3

8 4


Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~   (pees ØeMve keâes mebleg° keâjlee nw)

4. Skeâ Oeveelcekeâ mebKÙee mes 4 keâce keâjves hej Jen Gmekesâ JÙegl›eâce keâer

21 iegvee kesâ yejeyej nes peeleer nw~ Jen mebKÙee keäÙee nw?
(a) 3 (b) 7

(c) 5 (d) 9

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I ) 3 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee Oeveelcekeâ mebKÙee x nw~

ØeMveev egmeej
 Trick–

  x – 4 = 21 








x

1
efJekeâuhe (b) mes

x – 4 = 
x

21  ceevee meKbÙee = 7

x2 – 4x – 21  = 0   
 leye 7 4 3 



x2 – (7 – 3) x – 21  = 0         3 = 
1

21
7


x2 – 7x + 3x – 21  = 0  3 = 3

x (x – 7) + 3 (x – 7) = 0   Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~
(x – 7) (x + 3) = 0

Ùee lees x – 7 = 0 Ùee x + 3 = 0

 Ùeefo  x – 7 = 0

     leye  x = 7

 Ùeefo  x + 3 = 0

     x = – 3 (DeceevÙe)

Dele: mebKÙee 7 nesieer~

5. 5 mes efJeYeepÙe leerve ›eâceeiele Øeeke=âle mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 225 nw~

GveceW meyemes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer nw?

(a) 85 (b) 75

(c) 70 (d) 80

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 28 Deiemle, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(d)

mebKÙee heæefle



(6)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ceevee leerve ›eâceeiele mebKÙeeSb x, x + 5, x + 10 nbw~
ØeMveev egmeej

  x + x + 5 + x + 10  = 225

   3x = 225 – 15

3x = 210   Trick–

  x = 
210

3
70   yeerÛe keâer mebKÙee =

225
75

3


 yeÌ[er mebKÙee = x + 10
–5 +5

 = 70 + 10        70       80
   = 80

6. 2, 5, 0, 6, 8 DebkeâeW mes yeveer heebÛe DebkeâerÙe meyemes yeÌ[er mebKÙee Deewj

meyemes Úesšer mebKÙee keâe Deblej efkeâlevee nesiee? (DebkeâeW keâer hegvejeJe=efòe
Devegcele veneR nw)

(a) 69552 (b) 65925

(c) 65952 (d) 63952

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I)  29 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 2, 5, 0, 6, 8 DebkeâeW mes yeveer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 86520

leLee 2, 5, 0, 6, 8 DebkeâeW mes yeveer meyemes Úesšer mebKÙee = 20568

 Deblej = 86520 – 20568

   = 65952

7. oes Oeveelcekeâ hetCeeËkeâeW keâe iegCeveheâue 2048 nw Deewj GveceW mes Skeâ

mebKÙee otmejer mebKÙee mes oesiegveer nw, lees yeleeFS efkeâ GveceW mes Úesšer
mebKÙee keâewve-meer nw?

(a) 32 (b) 64

(c) 16 (d) 1024

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 30 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee ØeLece mebKÙee x nw~

 efÉleerÙe mebKÙee = 2x

ØeMveev egmeej  Trick–

x × 2x = 2048 2048 = 211

    2x2 = 2048

x2 = 
2

2048
 1024      25    ×    26

 x = 1024  32  32 64
 



8. Ùeefo Skeâ mebKÙee Deewj Gmekesâ JÙegl›eâce keâe Ùeesie 2 nes, lees Jen
mebKÙee efkeâleveer nesieer?

(a) 0 (b) 1

(c) –1 (d) 2

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 29 Deiemle, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw~
 Trick–ØeMveev egmeej

      efJekeâuhe (b) mes
x + 

x

1
 = 2

 
1

1 1 1
1

  

x

x 12 
 = 2           = 2

x2 + 1 = 2x  Dele: DeYeer° mebKÙee 1 nw~

x2 – 2x + 1 = 0 veesš : Ùeefo  x + 
x

1
 = 2

x2 – x – x + 1 = 0      leye x = 1(ncesMee)
x(x – 1) – 1 (x – 1) = 0  Dele: meKbÙee = 1

(x – 1) (x – 1) = 0

 mebKÙee (x – 1) = 0

 x = 1

Dele: mebKÙee 1 nw~

9. efvecveefueefKele keâLeveeW ceW mes keâewve-mee keâLeve mener veneR nw?
(a) ØelÙeskeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee Skeâ JeemleefJekeâ mebKÙee nw~
(b) ØelÙeskeâ JeemleefJekeâ mebKÙee Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nw~
(c) ØelÙeskeâ hetCeeËkeâ Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nw~
(d) ØelÙeskeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee Skeâ hetCeeËkeâ nw~

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØelÙeskeâ JeemleefJekeâ mebKÙee Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nw~ Ùen
keâLeve mener veneR nw keäÙeeWefkeâ JeemleefJekeâ mebKÙee kesâ Debleie&le hetCeeËkeâ
mebKÙee, heefjcesÙe mebKÙee SJeb DeheefjcesÙe mebKÙee leerveeW nesleer nQ~

10. Skeâ keâ#ee ceW Úe$eeW keâer mebKÙee 20% yeÌ{keâj 66 nes peeleer nw, lees
ØeejbefYekeâ mebKÙee efkeâleveer Leer?
(a) 45 (b) 50 (c) 55 (d) 60

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee keâ#ee cebs Úe$eeW keâer mebKÙee x nw~
ØeMveev egmeej

Trick– x + x  keâe 20% = 66  
 ØeMve mes mhe° nw

x + x × 
100

20
 = 66     

  120% = 66

x + 
5

x
 = 66  100% =

66
100

120


5

5 xx 
 = 66

= 55

     6x = 330  
Dele: ØeejbY e ceW Úe$eeW keâer

x = 
6

330
55

 mebKÙee 55 Leer~

11. leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 91 nw~ otmejer mebKÙee henueer mes %
3

1
33

DeefOekeâ nw Deewj leermejer mebKÙee henueer SJeb otmejer mebKÙeeDeeW kesâ
Ùeesie mes 60% DeefOekeâ n w~ meyemes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS~
(a) 15               (b)  17 (c) 13             (d)  14

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014
Gòej—(a)



(7)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee—ceevee henueer mebKÙee x nw~

 otmejer mebKÙee = x + x keâe 33 %
3

1

Trick–
= x + x × %

3

100

 efJekeâuhe (a) mes

= x + x × 1003

100

 15 keâe 33
1

3
% = 5

= x + 
3

x


3

4x
 otmejer mebKÙee = 15+520

leermejer mebKÙee = 100

160

3

4










x
x   leermejer mebKÙee = (15 + 20)

 = 
5

8

3

7


x
= 

15

56x 160

100
 = 56

Deye ØeMve mes  leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie

 x + 
15

56

3

4 xx
 = 91 = 15 + 20  + 56   91

15x + 20x + 56x = 91 × 15     meyemes Úesšer mebKÙee 15 nesieer
      91x = 91  × 15

 x = 15

 meyemes Úesšer mebKÙee = 15

12. oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 520 nw~ Ùeefo GveceW yeÌ[er mebKÙee keâes 4%

keâce keâj efoÙee peeS Deewj Úesšer keâes 12% yeÌ{e efoÙee peeS, lees
Øeehle mebKÙeeSb Skeâmeceeve neWieer~ leovegmeej, GveceW Úesšer mebKÙee
keâewve-meer n w?
(a) 280 (b) 210

(c) 240 (d) 300

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙeeSb x leLee y nQ, efpemeceW x yeÌ[er mebKÙee leLee y
Úesšer mebKÙee nw~
 x + y = 520 ....... (i)        Trick–
ØeMveev egmeej  mhe° nw

100

12)y(100

100

)4100( 


x
 Úesšer mebKÙee keâe 112%

 x × 96  = y × 112 = yeÌ[er mebKÙee keâe 96%

96

112y 
x  

96
=

112

Úešs e r mebKÙee
yeÌ[e r mebKÙee

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej = 
6

7

520y
96

112y
 Úesšer mebKÙee = 520 × 

6

(6 7)

520
96

96y112y



= 

6
520 240

13
 

208 y = 520 × 96

240
208

96520
y 




13. Ssmeer leerve ›eâefcekeâ mebKÙeeSb %eele keâerefpeS, efpeveceW henueer keâe
oesiegvee, otmejer keâe leerve iegvee Deewj leermejer keâe Ûeej iegvee peesÌ[ves
hej 191 nes peelee nw~

(a) 19 , 20, 21 (b) 21, 22, 23

(c) 20 , 21, 22 (d) 22, 23, 24

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee ›eâefcekeâ mebKÙeeSb ›eâceMe: x, (x+1) SJeb (x + 2) nQ~

Deye ØeMve mes-                      Trick–

2x + 3 (x + 1) + 4 (x + 2) = 191    efJekeâuhe (c) mes
2x + 3x + 3 + 4 x + 8 = 191     ØeMveevegmeej,
9x + 11 = 191    20 × 2 + 21 × 3 + 22  × 4
9x = 191–11    = 40  + 63  + 88  = 191

x = 
9

180
 20   Dele: mebKÙeeSb 20, 21 , 22  neWieer

 mebKÙeeSb ›eâceMe: 20, 21  SJeb 22 neWieer~

14. Ùeefo efkeâmeer mebKÙee ceW 21 keâes peesÌ[e peeS, lees Jen Deheveer efleiegveer
mebKÙee mes 7 keâce nes peeleer nw~ leodvegmeej Jen mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 14 (b) 16

(c) 18 (d) 19

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— ceevee mebKÙee x nw~
ØeMveeve gmeej--  Trick–

3 x –7 =  x + 21 efJekeâuhe (a) mes
3 x –x = 21  + 7 14 + 21  = 14  × 3 – 7
2 x = 28         35  = 42  – 7

x = 
2

28
 14

35 = 35

15. Ùeefo efkeâmeer mebKÙee ceW 
2


 peesÌ[ efoÙee peeS Deewj efheâj Gme Ùeesieheâue keâes

3 mes iegCee efkeâÙee peeS, lees Gòej 21 Øeehle neslee nw~ mebKÙee yeleeFS?
(a) 6.5 (b) 5.5

(c) 4.5 (d) –6.5

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 4 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw~     Trick–
ØeMveev egmeej  efJekeâuhe (a) mes











2

1
x × 3 = 21   6.5 =

13

2








 

2

12x
 × 3 = 21

 leye 
13 1 14

2 2 2
 

     2x + 1 = 7 × 2
14

3 21
2
 

     2x = 14  – 1 13

x = 
2

13
5.6

16. leerve mebKÙeeDeeW ceW mes henueer oes keâe Ùeesieheâue 55 nw, otmejer Deewj
leermejer keâe Ùeesieheâue 65 nw Deewj henueer kesâ leerve iegvee kesâ meeLe
leermejer keâe Ùeesieheâue 110 nw~ leermejer mebKÙee nw-
(a) 25 (b) 30



(8)S.S.C. DebkeâieefCele

(c) 35 (d) 28

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee—ceevee mebKÙeeSb x , y SJeb z nQ~
Deye ØeMve mes -

x + y = 55 .......(i)

y + z = 65  ....... (ii )

SJeb 3x + z = 110

Ùee z = 110 – 3x ........(ii i)

z keâe ceeve meceer. (ii ) ceW jKeves hej-
y + 110 – 3x = 65

y – 3x = – 45

Ùee 3x – y = 45 .........(iv)

meceer. (i) SJeb (iv) keâes peesÌ[ves hej -
4x  = 100

   x = 25

x keâe ceeve meceer. (ii i) ceW jKeves hej-
z  = 110 – 3 × 25  = 35

Dele: leermejer mebKÙee · 35

17. efkeâmeer mebKÙee keâe 4/5 Yeeie Gmekesâ 3/4 mes 8 DeefOekeâ nes, lees
mebKÙee keäÙee nw?

(a) 130 (b) 120

(c) 160 (d) 150

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw~
ØeMveev egmeej

x keâe 
5

4
= x keâe 

4

3
+ 8

5

4x
= 

4

3x
 + 8

20

1516 xx 
 = 8

 x = 20  × 8  160

18. Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe 
4

3
 Gme mebKÙee kesâ 

6

1
 mes 7 DeefOekeâ nw, lees

Gme mebKÙee keâe 
3

5
 nw–

(a) 15 (b) 18

(c) 20 (d) 12

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw~
ØeMveev egmeej

7
6

1

4

3
 xx     

 Trick–

7
64

3


xx
  12 ×

3

4
= 12× 

1
7

6


7
12

29


 xx  9 = 2 + 7

7
12

7


x
   

    9 = 9

   x = 12 

 12 keâe
5

3
= 20

Dele: mebKÙee x keâe 
5 5

12 20
3 3
  

19. Skeâ hejer#ee ceW Skeâ efJeÅeeLeea mes efkeâmeer mebKÙee keâe
3

14
 %eele keâjves

keâes keâne ieÙee~ ieueleer mes Gme efJeÅeeLeea ves Gme mebKÙee keâe 
3

4

%eele keâj efoÙee, pees "erkeâ Gòej mes 150 DeefOekeâ Lee~ oer ngF &
mebKÙee Leer–
(a) 500 (b) 280

(c) 240 (d) 180

S.S.C C.P.O. hejer#ee, 20 05

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001, 2005, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ efJeÅeeLeea mes x keâe 
3

14
 %eele keâjves keâes keâne ieÙee~

 x keâe
3 3

14 14

x


hejbleg efJeÅeeLeea ves ieueleer mes Gme mebKÙee keâe 
3

4
 %eele keâj efoÙee

Dele: efJeÅeeLeea Éeje %eele ieuele Gòej = 
3 3

4 4

x
x  

ØeMveev egmeej
 Trick–

3 3
150

4 14

x x
    mebKÙee keâe 

3 3 15

4 14 28

 
  

 
iegvee

15x = 4200   mebKÙee keâe 
15

28
iegvee = 150

x = 280                          mebKÙee =
150 28

280
15




Dele: oer ngF & mebKÙee 280 Leer~

20. efkeâmeer ueÌ[kesâ mes Skeâ mebKÙee keâes 50 mes iegCee keâjves kesâ efueS keâne
ieÙee~ Gmeves Gmes 30 mes iegCee efkeâÙee Deewj Fme Øekeâej Øeehle Gòej
mener Gòej mes 400 keâce Lee~ efpeme mebKÙee keâes iegCee keâjvee Lee,
Jen nw—
(a) 10 (b) 30



(9)S.S.C. DebkeâieefCele

(c) 20 (d) 40

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2009

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ mebKÙee = x

 ØeMveev egmeej,   Trick–

   50x – 30x = 400  mebKÙee keâe 20 iegvee = 400

Ùee     20x = 400 mebKÙee = 
400

20
20



   
400

20
20

 x

21. efkeâmeer mebKÙee kesâ 50% keâes 50 ceW peesÌ[ves hej Jen Gmeer mebKÙee kesâ

yejeyej nes peelee nw~ Jen mebKÙee nw-
(a) 50 (b) 100

(c) 150 (d) 75

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw

ØeMveev egmeej

 x keâe 50% + 50 = x  
Trick–

x ×
100

50
+ 50 = x  ceevee mebKÙee 100 nw

x – 
2

x
= 50       100 keâe 50% = 50

2

x
= 50    50 + 50  = 100

   x = 100     
 Dele: DeYeer° mebKÙee 100 nesieer~

22. Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe efleiegvee, Fme mebKÙee kesâ 
3

5
 mes 60 DeefOekeâ

nes, lees Jen mebKÙee nw—

(a) 25 (b) 35

(c) 45 (d) 60

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004, 2006
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee a nw~ 
Trick–

 60
5

3a
3a 

 efJekeâuhe (a) mes

60
5

3a15a



   25 × 3 = 25 × 

3
60

5


12a = 60  × 5  75 = 15  + 60

60 5
a 25

12


 

  75  = 75

23. oes mebKÙeeDeesb kesâ JeieeX keâe Deblej Gvekesâ JeieeX kesâ ÙeesieHeâue kesâ 80% kesâ
yejeyej n w~ yeÌ[er mebKÙee keâe Úesšer mebKÙee mes Devegheele nw—

(a) 5 : 2 (b) 2 : 5

(c) 3 : 1 (d) 1 : 3

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙeeSb x Deewj y nQ~
ØeMveevegmeej  

Trick–2 2 2 280
( )

100
x y x y   

 efJekeâuhe (c) mes
2 2

2 24 4

5 5

x y
x y     (3x)2 – (x)2 =[(3x)2 +(x)2] 80%

2 2 2 2
4 4 5 5x y x y        8x2 = 10x2 × 80%

2 2
9y x 8x2 = 8x2

x = 3y DeYeer° Devegheele = 3 : 1


3

1

x

y


 x : y = 3 : 1

 meyemes yeÌ[er SJeb meyemes Úesšer mebKÙee keâe Devegheele = 3 : 1

24. Jen mebKÙee pees Gmekesâ 2/5 mes 75 DeefOekeâ nw-
(a) 150 (b) 100

(c) 125 (d) 112

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw~
ØeMveev egmeej

Trick–

x × 
5

2
+ 75  = x efJekeâuhe (c) mes

x – 
5

2x
= 75

125 × 
2

5
= 125 – 75

5

3x
= 75

50 = 50

3x = 75 × 5

Dele: DeYeer° mebKÙee 125 nesieer~

  x = 25  × 5  125

Dele: Jen mebKÙee 125 nw~

25. oes m ebKÙeeDeesb keâe  iegCeve Heâue Gv e mebKÙeeDeesb k esâ Debl ej keâe 24

iegvee nw ~ Ùeefo Gve mebKÙeeDees b keâe Ù eesieHeâ ue 14 nw,  lees yeÌ[er
mebKÙee nw—

(a) 9 (b) 8

(c) 7 (d) 10

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej—(b)



(10)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ yeÌ[er mebKÙee x nw~
 Úesšer mebKÙee = (14 – x)

  ØeMveevegmeej
 x (14 – x) = [x – ( 14  – x)] × 24

14x – x2 = (x – 14 + x) 24         Trick–

14x – x2 = 48x – 336              osKeW efJekeâuhe (b) mes-
x2 + 34x – 336 = 0                ceevee mebKÙeeSb = 8 SJeb 6

x2 + ( 42  – 8) x – 336 = 0 Deblej = 2

x2 + 42x – 8x – 336 = 0 iegCeveheâue = 48

x (x + 42) – 8 ( x + 42) = 0 Deblej keâe 24 iegvee
(x – 8) (x + 42) = 0 iegCeveheâue nw,

Ùeefo x – 8 = 0 Dele: Ùener DeYeer° nw~

             x = 8

leLee x + 42  = 0

 x = – 42 (pees efkeâ mebYeJe veneR nw)

 yeÌ[er mebKÙee 8 nw~

Øekeâej-2

FkeâeF& Je oneF& DebkeâeW hej DeeOeeefjle

26. oes DebkeâeW keâer efkeâmeer mebKÙee Deewj Gve DebkeâeW keâes Deeheme ceW yeoue
keâj yeveeF& ieF& mebKÙee kesâ yeerÛe Deblej meoe efJeYeepÙe neslee nw-
(a) 10  mes (b) 9 mes
(c) 11  mes (d) 6 mes

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2008, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— oes DebkeâeW keâer efkeâmeer mebKÙee Deewj Gve DebkeâeW keâes Deeheme ceW yeoue
keâj yeveeF& mebKÙee kesâ yeerÛe Deblej meoe mebKÙee 9 mes leLee Ùeesieheâue meowJe
11 mes efJeYeepÙe neslee nw~
pewmes- ceevee oes DebkeâeW keâer mebKÙee = 96

DebkeâeW kesâ mLeeve yeoueves hej Øeehle mebKÙee = 69

Deblej = 96 – 69  27, pees efkeâ mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe nw~
Ùeesieheâue = 96 + 69  = 165 pees efkeâ 11 mes efJeYeepÙe nw~

27. oes DebkeâeW Jeeueer Skeâ mebKÙee Deewj Gve DebkeâeW kesâ Ùeesie mes Øeehle mebKÙee
keâe Devegheele  4 : 1 nw~ leodvegmeej, Ùeefo Gme mebKÙee ceW FkeâeF& Jeeuee
Debkeâ oneF& Jeeues Debkeâ mes 3 pÙeeoe nes, lees Jen mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 47 (b) 69

(c) 36 (d) 25

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee oneF& keâe Debkeâ x nw~

 ØeMve mes FkeâeF& keâe Debkeâ = x + 3

 oes DebkeâeW keâer mebKÙee = 10x + (x + 3)

 ØeMveevegmeej 1

4

)3(

)3(10






xx

xx

1

4

32

311






x

x

efJekeâuhe (c) mes 36 uesves hej

 11x + 3 = 8x + 12 36 : 3 + 6 = 36  : 9

 3x = 9                 = 4 : 1

FkeâeF& keâe Debkeâ = x + 3 FkeâeF&-oneF& keâe Debkeâ = 6–3

             = 3 + 3  6    = 3

 DeYeer° mebKÙee = 10 × 3 Fme Øekeâej mebKÙee oesveeW MeleeX
                             + (3 + 3) keâes hetje keâjleer nw~ FmeefueS
                           = 30 + 6 DeYeer° Gòej efJekeâuhe (c) nw~
                           = 36

28. oes-DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee ceW, FkeâeF& kesâ mLeeve hej Debkeâ oneF& kesâ
mLeeve hej Debkeâ kesâ oesiegves mes 1 keâce nw~ Ùeefo FkeâeF& Deewj oneF& kesâ
mLeeve hej DebkeâeW keâes Deeheme ceW yeoue efoÙee peeS, lees veF& Deewj cetue
mebKÙee kesâ yeerÛe Deblej cetue mebKÙee mes 20 keâce nw~ cetue mebKÙee nw-
(a) 59 (b) 23

(c) 35 (d) 47

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee oneF& kesâ mLeeve keâe Debkeâ x  nw~

  ØeMveevegmeej FkeâeF& kesâ mLeeve hej Debkeâ = 2x – 1

 mebKÙee 1121210  xxx

leLee FkeâeF& kesâ mLeeve keâer mebKÙee oneF& kesâ mLeeve hej leLee
oneF& kesâ mLeeve keâer mebKÙee FkeâeF& kesâ mLeeve hej ueeves hej

= 10 (2x – 1) + x

= 20x – 10  + x

 = 21x – 10

 ØeMveev egmeej Trick–

21x – 10  – 12x + 1 efJekeâuhe (d) mes
       = 12x – 1 – 20 leye 47 = (74  – 47) + 20

21x – 12x – 12x       47  = 27  + 20

       = 10 – 1 – 1 – 20           47 = 47

21x – 24x = 10 – 22

–3x = –12

    x = 4

 mebKÙee kesâ F keâeF& keâe Debkeâ = 2 × 4 – 1  7

 mebKÙee = 47

29. leerv e - Debke âeW Jeeueer Skeâ mebKÙee c eW, mewkeâÌ[ s kes â mLeeve Jeeuee D ebkeâ
FkeâeF& kesâ mLeeve Jeeues Debkeâ  keâe oesiegvee nw Deewj Gmekesâ m eYeer
DebkeâeW keâe Ùeesiehe âue 18 nw~ Ù eefo Gme kesâ DebkeâeW keâe s Gueš e foÙee
peeS , lees Jen mebKÙee 396 keâce  nes peeleer nw~  leodvegmeej Gme
mebKÙee kesâ  mewkeâÌ[s Jeeues Debkeâ Deewj oneF& Jeeues Debkeâ keâe D eblej
efke âlevee nw?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

Trick–



(11)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee—ceevee leerve DebkeâeW keâer mebKÙee 100x +10y + z nw~

DebkeâeW kesâ mLeeve yeoueves hej Øeehle mebKÙee 100z + 10y + x

 ØeMveevegmeej

100x + 10y + z – 100z – 10y – x = 396

 99x – 99z = 396

 x – z = 4 ......... (i)

  mewkeâÌ[s kesâ mLeeve keâe Debkeâ FkeâeF& kesâ mLeeve keâe oesiegvee nw~

 x = 2z

 2z – z = 4 ........ meceer. (i) mes

z = 4

 x = 2 × 4 = 8

leLee DebkeâeW keâe Ùeesie = 18

      x + y + z = 18

            8 + y + 4 = 18

           y = 18 – 12  6

 leodvegmeej mebKÙee = 864

 mebKÙee kesâ mewkeâÌ[s Deewj oneF& kesâ Debkeâ kesâ yeerÛe Deblej = 8 – 6

= 2

Trick–

leerve DebkeâeW keâer mebKÙee kesâ Debkeâesb keâe Ùeesie 18 nw~

Dele: Ùeefo FkeâeF& kesâ mLeeve hej 2 nesiee leye mewkeâÌ[s kesâ mLeeve hej 4 SJeb

Ùeefo FkeâeF& kesâ mLeeve hej 3 leye mewkeâÌ[s kesâ mLeeve hej 6 nesiee~ hejbleg

Fvemes yeveer mebKÙee keâe Deblej 396 Deevee ÛeeefnS~

Dele: FkeâeF& kesâ mLeeve hej 4 uesves hej mewkeâÌ[s keâer mebKÙee = 4 × 2  8

  oneF& keâe Debkeâ = 18 – 8 – 4  6

  mebKÙee = 864

FkeâeF& SJeb mewkeâÌ[s keâe mLeeve yeoueves hej mebKÙee = 468

  Deblej = 864 – 468  396

Dele: mebKÙee 864 ØeMve keâes mebleg° keâjleer nw~ Dele: Gme mebKÙee kesâ

mewkeâÌ[s SJeb oneF& Jeeues Debkeâ keâe Deblej = 8 – 6  2

30. Ùeefo leerve DebkeâeW  Jeeueer efkeâmeer mebKÙee ceW FkeâeF& Dee wj oneF&  kesâ

DebkeâeW keâe s Deeheme ceW yeoue efoÙee peeS l ees pees veF& me bKÙee

DeeSieer, Jen  cetue m ebKÙee m es 63 DeefOekeâ ne sieer~ leodvegmeej  Ùeefo

cetu e mebKÙee ceW Fk eâeF& keâe Deb keâ x nes, lees x kesâ leerveeW mebYeJe ceeve

keäÙ ee neW ies?

(a) 7, 8, 9 (b) 2, 7, 9

(c) 0, 1, 2 (d) 1, 2, 8

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— ceevee cetue mebKÙee (100z + 10y + x) nw~
Deye ØeMve mes-
100z + 10x + y–100z–10y Trick–

– x = 63 63 = 9 × 7

9x – 9y = 63 FkeâeF& SJeb oneF& kesâ Debkeâ ceW
    x – y = 7 meowJe 7 keâe Deblej jnves hej ner
Deye x kesâ leerve ceeve meceer. keâes veF& SJeb hegjeveer mebKÙeeDeeW kesâ
mebleg° keâjbsies~ yeerÛe Deblej 63 nesiee (Ûetbefkeâ mewkeâÌ[e
Ùeefo x = 9 leye y = 2 keâe Debkeâ efmLej nw)
Ùee x = 8 leye y = 1  FkeâeF& Debkeâ (x) kesâ mebYeJe
Ùee x = 7 leye y = 0 ceeve 7, 8, 9 ner neWies~
SJeb x = 6 leye y = –1 (pees mebYeJe
veneR nw)
Dele: x kesâ leerveeW mebYeJe ceeve 7, 8 SJeb 9 nesbies~

31. oes DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee ceW FkeâeF& kesâ mLeeve Jeeuee Debkeâ oneF& kesâ
mLeeve Jeeues Debkeâ mes oesiegvee nw Deewj Ùeefo Gve oesveeW DebkeâeW kesâ Ùeesie
ceW mes 2 IešeÙee peeS, lees Deblej Gme mebKÙee kesâ 1/6 kesâ yejeyej nw~
Jen mebKÙee keäÙee nw?

(a) 26 (b) 23

(c) 24 (d) 25

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee oneF& kesâ mLeeve keâe Debkeâ x nw~

 FkeâeF& kesâ mLeeve hej Debkeâ = 2x

 mebKÙee = 10x + 2x

ØeMveev egmeej

 x + 2x – 2 = (10x + 2x) × 
6

1

     3x – 2 = 12 x × 
6

1

     3x – 2 = 2x           

Trick– 
ØeMve ceW oer ieF& peeveke âejer 

kesâ Devegmeej, FkeâeF& keâe Debkeâ 
oneF & k esâ De bkeâ keâe oesi egvee nw~ 
efJekeâuhe mes osKeves hej kesâJeue 
efJekeâuhe  ce W oe r ieF& mebKÙee 
ceW FkeâeF& ke âe  Debkeâ oneF& kesâ 
Debke â keâe  oe siegvee nw~ Dele : 
efJekeâuhe mener Gòej nw~ 

  

(c)

(c) 

. ..

     3x–2x = 2
     x = 2

FkeâeF& keâe Debkeâ = 2 × 2  4

   cetue mebKÙee = 24

32. oes DebkeâeW Jeeueer Skeâ mebKÙee Deewj Gmekesâ Debkeâ Gueš osves hej Øeehle

nesves Jeeueer mebKÙee keâe Ùeesie Skeâ Jeie& mebKÙee nw~ leodvegmeej Fme
Øekeâej keâer kegâue mebKÙeeSb efkeâleveer nQ?
(a) 5 (b) 6

(c) 7 (d) 8

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(d)



(12)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ceevee oes DebkeâeW Jeeueer mebKÙee keâe FkeâeF& Debkeâ y leLee oneF&
Debkeâ x nw~

FmeefueS mebKÙee = 10 x + y

mebKÙee kesâ Debkeâ Guešves hej yeveer mebKÙee = 10 y + x

ØeMveev egmeej
 (10  x + y) + (10 y + x) = Jeie& mebKÙee
 11 x + 11 y = Jeie& mebKÙee

11 ( x + y) = Jeie& mebKÙee
Ùeefo x + y = 11 jKee peeS leye Øeehle mebKÙee, Jeie& mebKÙee nesieer

Dele: x + y = 11

Ùeefo x + y = 11 leye Fme Øekeâej yeveer kegâue mebKÙeeSb efvecve nQ-
x = 1, y = 10 x = 10 , y  = 1

x = 2, y = 9 x = 9, y = 2
x = 3, y = 8 x = 8, y = 3

x = 4, y = 7 x = 7, y = 4
x = 5, y = 6 x = 6, y = 5

Ghejesòeâ ØeMve kesâ Devegmeej, kegâue 10 mebKÙeeSb yeveleer nQ hejbleg ØeLece
peesÌ[e (x = 1, y = 10) leLee (y = 1, x = 10) ØeMve keâer MeleeX keâes

mebleg° veneR keâjlee nw~ Dele: Fme Øekeâej yeveer kegâue mebKÙeeSb 8 neWieer
pees efvecveefueefKele neWieer- 29, 38 , 47 , 56 , leLee 92, 83 , 74 , 65

Øekeâej-3

Deewmele–DeeOeeefjle
33. Ûeej ueieeleej efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 40 nw~ efJeMeeuelece

mebKÙee keâewve-meer nw?
(a) 42 (b) 45

(c) 43 (d) 44

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 22 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee—ceevee ÛeejeW ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeSb ›eâceMe: x, x + 2, x + 4 SJeb

x + 6 nQw~

 
+( +2)+( +4)+( +6)

= 40
4

x x x x

4x + 12  = 40  × 4

4x = 160 – 12

x =
148

37
4



meyemes yeÌ[er efJe<ece mebKÙee = 37 + 6  43 nesieer

   Trick–

37 39 41 43

40
ceOÙeceeve

Ûetbefkeâ Ûeej ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 40 nw FmeefueS yeerÛe
keâer mebKÙee (ceOÙeceeve) 40 nesieer~ FmeefueS Fmekesâ Deeies keâer oes efJe<ece
mebKÙee ›eâceMe: 41 leLee 43 nesieer~
Dele: meyemes yeÌ[er efJe<ece mebKÙee = 43

34. ØeLece 13 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ IeveeW keâe Deewmele keäÙee nesiee?
(a) 196 (b) 364

(c) 485 (d) 637

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ IeveeW keâe Deewmele

= 
2

n (n+1)

4
Dele: ØeLece 13 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ IeveeW keâe Deewmele

= 
2

13(13 1)

4



= 
13 14 14

4

 

= 13 × 49   637

35. ØeLece 10 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Deewmele keäÙee nw?
(a) 55.5 (b) 45.6

(c) 38.5 (d) 40.5

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 7 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee—

ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie =
n(n +1)(2n +1)

6

 ØeLece 10 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie

=
10(10 +1)(2 ×10 +1)

6

=
10 ×11× 21

6

= 35 × 11  385

 ØeLece 10 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Deewmele =
385

38.5
10



36. ØeLece 17 efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee nw?
(a) 16 (b) 17

(c) 18 (d) 19

S.S.C. Dee@veueeFve CPO SI (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(b)

JÙeeKÙee— ØeLece 17 efJe<ece mebKÙee efvecve nw–
1, 3, 5, 7,........

 T
n
 = a + (n – 1)d (met$e)

T17 = 1+ (17 – 1) 2 = 1 + 32 = 33

 ØeLece 17 efJe<ece mebKÙeeDeeWb keâe DeYeer„ Deewmele =

17
[1 + 33]

2
17

17× 34
= 17

2 ×17


  Trick–

ØeLece n ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele (n) neslee nw~
Dele: ØeLece 17 efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 17 nesiee~



(13)S.S.C. DebkeâieefCele

37. 4 ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 51 nw~ lees leermejer mebKÙee
keäÙee nw?
(a) 46 (b) 52

(c) 54 (d) 56

S.S.C. Dee@veueeFve CPO SI (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(b)

JÙeeKÙee— ceevee ÛeejeW ›eâceeiele mebKÙeeSb n, n + 2, n + 4, n + 6 nQ~
ØeMveev egmeej

n + n + 2 + n + 4 +n + 6
= 51

4

4n +12
= 51

4

n = 51 – 3  48

leermejer mebKÙee = n + 4

= 48 + 4  52

  Trick–

4 ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 51 nw~
DeLee&le ÛeejeW mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâer mebKÙee 51 nw, FmeefueS 51 kesâ Deeies
leLee heerÚs (henues) keâer mece mebKÙee ner ›eâceeiele mece mebKÙee nesieer~
48 50

51

52 54

Dele: leermejer mece mebKÙee 52 nesieer~

38. kegâÚ Øeeke=âle mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 15 nw~ Ùeefo henueer mebKÙee ceW 30

peesÌ[ efoÙee peeS Deewj Debeflece mebKÙee mes 5 Ieše efoÙee peeS, lees
Deewmele 17.5 jnlee nw~ Øeeke=âle mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 15 (b) 30

(c) 20 (d) 10

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee n nw leLee mebKÙeeSb
›eâceMe: a1, a2, a3, ....... an nQ~

ØeMveev egmeej

15
n

a.......aa n21 


a1 + a2 + .......... +an = 15n ................(i)

leL ee 1 2 na 30 a ....... a 5
17.5

n

    


a1 + a2 + .......... +an + 25 = 17 .5n

meceerkeâjCe (i) mes a1 + a2 + .......... +an = 15n jKeves hej
         15n + 25 = 17 .5n

          2.5n = 25

     n = 
2.5

25
= 10

Dele: Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee 10 nw~

   Trick–

henueer mebKÙee ceW 30 peesÌ[ves leLee Debeflece mebKÙee ceW 5 keâer keâceer keâjves
hej mebKÙeeDeeW kesâ kegâue ceeve ceW 30 – 5 = 25 keâer Je=efæ nesleer nw~ Fme
25 kesâ Je=efæ kesâ keâejCe Deewmele ceeve ceW 2.5 keâer Je=efæ nes jner n w~

 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâer kegâue mebKÙee = 
25

10
2.5

  nesieer~

39. 6 mebKÙeeSb DeJejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâer ieF& nQ~ ØeLece heebÛe
mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 30 nw Deewj Debeflece heebÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele
25 nw~ ØeLece Deewj Debeflece mebKÙeeDeeW keâe Deblej keäÙee nw?
(a) 20 (b) 5

(c) 25 (d) 30

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee 6 mebKÙeeSb ›eâceMe: a, b, c, d , e SJeb f nQ~ Fvekeâe
DeJejesner ›eâce f, e, d, c, b SJeb a nw~
ØeLece heebÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 30

 30
5

bcdef




     f + e + d + c + b = 30  × 5 = 150 ........... (i)

leLee Debeflece heebÛe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 25

      
e d c b+a

25
5

  


    e + d + c + b + a = 25  × 5 = 125 ............(ii)

meceer. (i) ceW meceer. (ii ) Ieševes hej
   f – a = 150 – 125

      f – a = 25

Dele: ØeLece SJeb Debeflece mebKÙeeDeeW keâe Deblej 25 nw~

Trick–

ØeLece Deewj Debeflece mebKÙee keâe Deblej = ØeLece 5 mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie –
Debeflece heebÛe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 5 × 30 – 5 × 25

                                   = 150 – 125

                 = 25

40. ØeLece 15 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Deewmele keäÙee nesiee efpemes 5 mes
efJeYeeefpele keâjves hej 1 Mes<e jns?
(a) 40 (b) 41

(c) 39 (d) 42

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efoS ieS efJekeâuheeW mes mebKÙee 41 keâes 5 mes efJeYeeefpele keâjves
hej Mes<e 1 Øeehle nesiee~ Dele: DeYeer° Deewmele 41 nesiee~
Trick–

ceevee henueer mebKÙee = 6

otmejer mebKÙee = 11

leermejer mebKÙee = 16

Fmeer Øekeâej 15 JeeR mebKÙee T15  = 6 + (15  –1) × 5 = 76

 Deewmele = 
+

2

h e n u e e  r m e bK Ù e e  D e eb lf e c e  m e Kb Ù e e
= 

6 76
41

2






(14)S.S.C. DebkeâieefCele

41. 5 ›eâefcekeâ efJe<ece Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ keâe Deewmele 9 nw~ GveceW mes

meyemes Úesše keäÙee nw?

(a) 5 (b) 3

(c) 1 (d) 7

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee 5 ›eâefcekeâ efJe<ece Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ x, x + 2, x + 4,

x + 6 Deewj x + 8 nQ~

ØeMveev egmeej     
Trick–

5

8642  xxxxx
 = 9     Deewmele 9 nw

 5x + 20  = 45  yeerÛe keâer efJe<ece

 5x = 25    mebKÙee 9 nesieer

   x = 5  meyemes Úesšer mebKÙee

 meyemes Úesše Oeve hetCeeËkeâ 5 nw~          = 9 – 2 – 2 = 9 – 4 5

42. ØeLece heebÛe DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele efkeâlevee neslee nw?
(a) 5.3 (b) 5.6
(c) 5 (d) 3.6

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeLece heebÛe DeYeepÙe mebKÙeeSb 2, 3, 5, 7 Deewj 11 nQ~

  ØeLece heebÛe DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Deewmele 2 3 5 7 11

5

   


        
28

5.6
5

 

Øekeâej-4

Ùeesie, Deblej SJeb iegCeveheâue–DeeOeeefjle

43. leerve ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 1287 nw~ leerveeW
mebKÙeeDeeW ceW mes meyemes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer n w?
(a) 9 (b) 11

(c) 13 (d) 17

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 16 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 1287 keâe iegCeveKeb[ keâjves hej = 9 × 11 × 13

Dele: mhe° nw efkeâ meyemes yeÌ[er efJe<ece mebKÙee 13 nesieer~

44. oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 36 nw Deewj Gvekeâe Ùeesie 13 nw~
leodvegmeej Gve oesveeW mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe keâe Oeveelcekeâ Deblej
efkeâlevee nesiee?
(a) 1 (b) 3
(c) 5 (d) 9

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— ceevee oesveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: a leLee b nQ~
a + b = 13 leLee ab = 36

           (a – b)2 = (a + b)2 – 4ab

      213 4 36        Trick–

     169 144         mebKÙeeSb 9 SJeb 4 nQ
     25              iegCeveheâue  9 × 4 = 36

  a – b = 25            Ùeesieheâue  9 + 4 = 13

   a – b = 5    Deblej  9 – 4 = 5

45. oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 37 nw Deewj Gvekesâ JeieeX keâe Deblej 185 nw,
lees oes mebKÙeeDeeW keâe Deblej keäÙee nesiee?
(a) 5 (b) 3

(c) 10 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee oesveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: x SJeb y nQ~
ØeMveev egmeej

x + y = 37  ........... ................ (i)

leL ee x2 – y2 = 185 ...................... (i i)

(x + y) (x – y) = 185    [  a2 – b2 = (a – b) (a + b)]

       37 (x – y) = 185 (meceer. (i) mes)

      x –y 
37

185
 5

Dele: oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Deblej 5 nw~

Trick–

mebKÙeeSb – 21 Je 16

 Ùeesieheâue – 21 + 16  = 37

JeieeX keâe Deblej – 212 – 162 = (21  + 16) (21  – 16) = 185

 mebKÙeeDeeW ceW Deblej = 21 – 16  = 5

46. oes hetCeeËkeâeW, efpevekeâe iegCeveheâue 24 nw, kesâ Ùeesieheâue keâe vÙetvelece

ceeve efvecveefueefKele ceW mes keäÙee nesiee?

(a) 25 (b) 11

(c) 8 (d) 10

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— Jes oes hetCeeËkeâ efvecveefueefKele nwb efpevekeâe iegCeveheâue 24 nw-
           (1, 24), (2 × 12), (3, 8), (4, 6)

Ghejesòeâ peesÌ[s ceW mes Ùeesieheâue keâe vÙetvelece ceeve = 4 + 6  10

47. Ùeefo mebKÙee p, q mes 5 DeefOekeâ n w Deewj p leLee q JeieeX keâe Ùeesie 55

nw lees p Deewj q keâe iegCeveheâue keäÙee nesiee?

(a) 10 (b) –10

(c) 15 (d) –15

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej

 p – q = 5 ..... .(i)

leLee  p2 + q2 = 55 ......(ii )

meceer. (i) keâe Jeie& keâjves hej

(p – q)2 = 52

p2 + q2 – 2pq = 25

55 – 2pq = 25 ...... meceer. (ii ) mes

 2pq = 55 – 25

2pq = 30

 pq = 
2

30
  15

48. Ùeefo oes mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie keâe Gve mebKÙeeDeeW mes Deueie-Deueie
iegCee efkeâÙee peeS, lees iegCeveheâue ›eâceMe: 247 leLee 114 Deelee nw~
leodvegmeej Gve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue efkeâlevee nw?

(a) 19 (b) 20

(c) 21 (d) 23

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee—ceevee mebKÙee x SJeb y nQ~
leye henueer Mele& mes-

x (x + y) = 247 ........(i)

otmejer Mele& mes-
y (x + y) = 114

Ùee (x + y) 
114

y
 ...........(ii)

meceer. (ii ) mes (x + y) keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej-

114
247

y
x  

247 13

y 114 6

x
             

247 = 13 × 19
114 = 6  ×  19

Û etbefke â Ùees ie ce W oe sveeW me bKÙeeDeeW 
mes iegCe e e fkeâÙee ieÙe e~ Fme efueS 
pees oesveeW ceW GYeÙeefve‰ nw, Jener 
DeY eer° Ùee sie nw~

Trick–

y 13 6x    19

49. Ûeej DeYeepÙe mebKÙeeSb Deejesner ›eâce ceW nQ~ GveceW ØeLece leerve keâe
iegCeveheâue 455 nw Deesj Debeflece leerve keâe 1729 nw~ leodvegmeej
GveceW meyemes yeÌ[er DeYeepÙe mebKÙee nw-

(a) 7 (b) 13
(c) 19 (d) 23

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— ceevee DeYeepÙe mebKÙeeSb Deejesner ›eâce ceW a, b, c SJeb d nQ~
Dele: ØeMve mes-

a b c = 455

le ye b c  
455

... .......(i )
a



leL ee b c d = 1729

   b c = 
1729

.........(i i)
d

meceerkeâjCe (i) Je (ii ) mes-

455 1729

a d


Ùee
d 1729 19

a 455 5
 

Dele: meyemes yeÌ[er SJeb meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙeeSb ›eâceMe: 19 SJeb 5

neWieer~

50. ceQves Skeâ Oeve hetCeeËkeâ keâes 18 mes iegCee efkeâÙee Deewj otmejs keâes 21 mes~

leoeshejeble oesveeW iegCeveheâueeW keâes peesÌ[ efoÙee~ leodvegmeej Øeehle

Ùeesie efvecveefueefKele ceW keâewve-mee nesiee?

(a) 2007 (b) 2008

(c) 2006 (d) 2002

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee oes Oeve hetCeeËkeâ mebKÙeeSb ›eâceMe: x Deewj y nwb~

ØeMveev egmeej

18 x + 21 y = 3 (6x + 7y)

Dele: oesveeW iegCeveheâueeW keâe Øeehle Ùeesie Jener mebKÙee nesieer pees 3 mes

efJeYeeefpele nesieer~

FmeefueS 2007 Jen mebKÙee nesieer, pees oesveeW Oeve hetCeeËkeâeW ceW ›eâceMe:

18 Deewj 21 mes iegCee keâjves hej Øeehle mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie nesieer keäÙeeWefkeâ

efoS ieS efJekeâuheeW ceW kesâJeue mebKÙee 2007 ner, 3 mes efJeYeepÙe nw~

51. meYeer 3 DebkeâerÙe mebKÙeeDeesb keâe Ùeesie nw—

(a) 8901 (b) 494550

(c) 8991 (d) 899

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— n
n

S [2a (n 1)d]
2

  

 meYeer 3 DebkeâerÙe mebKÙeeDeesb keâe Ùeesie efvecveefueefKele nesiee-
100+ 101 + 102 + 103 + 104 .........+999

 a = 100, d = 1, n = 900

Dele: 
900

S n [2 100 (900 – 1)1]
2

  

Sn 45 0 [2 00 89 9] 

Sn = 494550
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  Trick–

  meYeer leerve DebkeâerÙe mebjÛeveeDeeW keâe Ùeesie

   999 999 1 99 99 1

2 2

   
 

= 999 × 500 – 99 × 50

= 499500 – 4950
= 494550

   Trick–

leerve DebkeâerÙe meYeer mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = Deewmele × kegâue  mebKÙee

= 
+ 

900
2

ØeLece meKb Ùee Debe flece meKb Ùee 
 

 

= 
100 999

2

 
 
 

× 900 = 1099 × 450  494550

52. Ú: ueieeleej Deeves Jeeueer Øeeke=âle mebKÙeeDeeW ceW mes Ùeefo ØeLece leerve
keâe ÙeesieHeâue 27 nw, lees otmejer leerve keâe ÙeesieHeâue keäÙee nesiee?
(a) 36 (b) 35

(c) 25 (d) 24

S.S.C.  mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ØeLece leerve Øeeke=âle mebKÙeeDeeW ceW meyemes yeÌ[er mebKÙee

= 
27

1 10
3
 

 Deieueer leerve mebKÙeeSb 11, 12  SJeb 13 neWieer~
 otmejer leerve keâe ÙeesieHeâue = 11 + 12  + 13   36

53. leerve mebKÙeeDeeW keâe Devegheele 3 : 6 : 8 nQ~ Ùeefo Gvekeâe iegCeveheâue
9216 nw, lees leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie keäÙee nw?

(a) 96             (b)  72   (c) 144     (d)  68

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 4 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee leerveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: 3x, 6x SJeb 8x nQ~

 3x × 6x × 8x = 9216

x3 = 
9216

64
144



x = 3 4 4 4 4  

Dele: leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 3x + 6x + 8x

= 17x

= 17 × 4  68

54. oes mebKÙeeSb  2 : 3 kesâ Devegheele ceW nQ Deewj Gvekeâe iegCeveHeâue 96

nw~ Gve mebKÙeeDeesb keâe ÙeesieHeâue nw—
(a) 5 (b) 20

(c) 101 (d) 102

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 20 09

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—ceevee mebKÙeeSb 2x leLee 3x nQ~
   2x × 3x = 96

Trick–6x2 = 96

Devegheele 2 : 3  Ùee 8 :  12
  x2 = 

96

6 iegCeveheâue 8 × 12  = 96

  x2 = 16 Ùeesieheâue = 8 + 12  20

    x = 4 Dele: DeYeer° Ùeesieheâue 20 nesiee~

mebKÙeeSb = 8 SJeb 12

Gvekeâe ÙeesieHeâue = 8 + 12  20

55. efkeâmeer mebKÙee keâes 7 mes iegCee keâjves hej iegCeveHeâue ceW meYeer Debkeâ 3

Øeehle nesles nQ~ Ssmeer meyemes Úesšer mebKÙee nw–

(a) 47649 (b) 47719

(c) 47619 (d) 48619

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efJekeâuhe (a) mes 47649 ×7 = 333543

efJekeâuhe (b) mes 47719 × 7 = 334033

efJekeâuhe (c) mes 47619 × 7 = 333333

efJekeâuhe (d) mes 48 619 × 7 = 340333

Dele: meyemes Úesšer mebKÙee 47619 nw, efpemeceW 7 mes iegCee keâjves hej

meYeer Debkeâ 3 Øeehle nesles nQ~

56. ieefCele keâer Skeâ hejer#ee ceW 5 GcceeroJeejeW Éeje Øeehle Debkeâ ueieeleej

5 efJe<ece hetCeeËkeâeW ceW nQ~ Ùeefo Gvekesâ kegâue Debkeâ 185 nQ, lees GÛÛelece

Debkeâ efkeâleves nQ?

(a) 39 (b) 43

(c) 41 (d) 37

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee ØeLece efJe<ece hetCeeËkeâ = x

 ØeMveevegmeej
x + (x + 2) + (x + 4) + (x + 6) + (x + 8) = 185

       5x + 20  = 185

 5x = 185 – 20 = 165

  x = 33

   GÛÛelece Debkeâ = x + 8 = 33 + 8  41

Trick–

ceOÙeceeve mebKÙee = 
185

37
5



         
33     35     M=37   39    41

   meyemes yeÌ[er efJe<ece mebKÙee = 37 + 2 + 2  41
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57. A Deewj B kesâ heeme efceueekeâj B Deewj C mes leerve iegvee nw peyeefkeâ A,

B, C kesâ heeme efceueekeâj A mes ®.30 DeefOekeâ nwb~ Ùeefo B kesâ heeme C

mes 5 iegvee nw lees A kesâ heeme efkeâleves neWies?

(a) ®.60 (b) ®.65

(c) ®.75 (d) ®.45

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej

A + B = 3 (B + C) ..... ..(i)

A + B + C = A + 30 ......(ii )

B = C ×  5 ..... (iii)

meceer. (ii ) mes

B + C = 30 ......(iv)

Ùee 5C + C = 30      [meceer. (ii i) mes]

6C = 30

 C = 5

 B = 5C = 5 × 5  25 ..... .(v)

meceer. (iv)  mes (B + C) keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

A + B = 3 × 30  90

 A + 25 = 90   (meceer. (v) mes)
 A = 90 – 25    65  ®heÙes

58. ßesCeer  1 + 2  + 3 + 4 + ...+998 + 999  + 1000 keâ e Ùeesie nw–

(a) 5050 (b) 500500

(c) 550000 (d) 55000

S.S.C. C.P.O. hejer#ee,  2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— (1+ 2 +3 +4 +.... + n) keâe Ù eesie
2

1)n(n 


 1 + 2+ 3 + ...... + 1000 keâe Ù eesie =
1000(1000 1)

2



=
1000 1001

2



= 500500

59. 150 keâes oes efnmmeeW ceW efJeYeeefpele keâjW, efpememes efkeâ Gve oesveeW kesâ
heejmheefjkeâ (reciprocal ) keâe Ùeesie 3/112 nes~ oesveeW efnmmeeW keâer
ieCevee keâj W~
(a) 50 , 90 (b) 70, 80

(c) 60 , 90 (d) 50, 100

S.S.C. Dee@veueeFve  (CHSL) 11  ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee henuee efnmmee x nw, lees otmeje efnmmee (150 –x) nesiee~
ØeMveev egmeej

  
1 1

(150 )x x


 = 
3

112
      Trick–

   
150

(150 )

x x

x x

 

 = 
3

112
                 

150

70 80

    3x (150 – x) = 150 × 112   JÙegl›eâce–
1

70
  

1

80

    150 x – x2 = 
150 112

3


     Ùeesie = 

1 1

70 80


     x2 – 150 x + 5600 = 0             = 
8 7 15 3

560 560 112


 

      x2 – 70x – 80x + 5600 = 0
     x (x – 70) – 80 (x – 70) = 0
               (x – 80) (x – 70) = 0

                                  x = 80 Ùee 70

Ùeefo henuee efnmmee = 80 leye otmeje efnmmee = 150 – 80 70

Ùeefo henuee efnmmee = 70 leye otmeje efnmmee = 150 – 70 80

60. meYeer Skeâ Debkeâ, oes DebkeâeW leLee leerve DebkeâeW Jeeueer Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW
keâe Deewmele keäÙee nw?
(a) 300 (b) 500

(c) 1000 (d) 1250

S.S.C. Dee@veueeFve  (CHSL) 11  ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— meYeer 1 Debkeâ, 2 Debkeâ SJeb 3 Debkeâ keâer kegâue mebKÙeeSb
1, 2, .......... 11, 12 , ............ 998,999  neWieer~

 Fve meYeer mebKÙeeDeeW keâe Deewmele = 
2

Ø e L e c e  m e Kb Ù e e  D e eb lf e c e  m e Kb Ù e e

                    =  
1 999 1000

500
2 2


 

61. Ùeefo keâesF& mebKÙee 31 mes Gleveer yeÌ[er nw efpeleveer Jen 75 mes Úesšer
nw, lees Jen mebKÙee nw-
(a) 106         (b)  44 (c) 74            (d)   53

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee 31 mes x yeÌ[er nw leLee 75 mes x Úesšer nw~
ØeMveev egmeej

  x + 31  = 75  – x  Trick–

2x = 75 – 31 mebKÙee = 
31 75

2



2x = 44           = 
106

2

  x = 22         · 53

  mebKÙee = x + 31

 = 22  + 31   53



(18)S.S.C. DebkeâieefCele

62. Ùeefo leerve ›eâceeiele mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 15 nw, lees ceOÙe mebKÙee keâe

Jeie& keäÙee nesiee?

(a) 16 (b)  25

 (c) 36 (d) 9

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee leerve ›eâceeiele mebKÙeeSb x, x + 1, x + 2 nQ~

ØeMveev egmeej

     x + x + 1 + x + 2 = 15        Trick–

        3x + 3 = 15         ceOÙeceeve = 
15

3
 = 5

        3x = 12               (5)2 = 25

       x = 4

  ceOÙe Jeeueer mebKÙee x + 1 = 4 + 1  5

Dele: 5 keâe Jeie& = 25

63. leerve ›eâceeiele hetCeeËkeâeW keâe Ùeesie 51 nw~ yeerÛe Jeeueer mebKÙee keäÙee nw?

(a) 14 (b)  15

(c) 16 (d)  17

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 9 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee leerve ›eâceeiele hetCeeËkeâ ›eâceMe: x, x + 1, x + 2 nQ~

ØeMveev egmeej

x + x + 1 + x + 2 = 51

3x + 3 = 51                               Trick–

      3x = 48            ceOÙeceeve =
51

17
3


       x = 
48

3
 16

yeerÛe Jeeueer mebKÙee = x + 1 = 16  + 1

                              = 17

64. leerve mebKÙeeDeeW ceW, henueer mebKÙee otmejer keâer oesiegveer nw Deewj

leermejer keâer efleiegveer nw~ Ùeefo Gve leerveeW mebKÙeeDeeW keâe Deewmele

49.5 nes, lees henueer leLee leermejer mebKÙee keâe Deblej efkeâlevee nw?

(a) 54 (b)  28

(c) 39.5 (d)  41.5

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee—ceevee henueer mebKÙee x nw~
  Trick–

 otmejer mebKÙee
2

x
        

 henueer meb.  otmejer meb.  leermejer meb.

 leermejer mebKÙee
3

x
       

6

x

    :    
3

x

     :    
2

x

  Dele: ØeMve mes-       
6 3 2

49.5
3

 


x x x

    3 49.5
2 3

x x
x                     x = 

49.5 3

11



    
6 3 2

3 49.5
6

x x x 
   

 = 13 .5

      
11

3 49.5
6

x       

  DeYeer° Deblej = 6x – 2x

3 49.5 6

11
x

 
 18 4.5 

            = 4x

81.0

    = 4 × 13.5  54

Dele: henueer mebKÙee 81

leermejer mebKÙee
81

27
3

 

  henueer SJeb leermejer mebKÙee keâe Deblej 81 27 54  

65. oes Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ Fme Øekeâej nQ efkeâ henueer mebKÙee Deewj otmejer
keâer oesiegveer mebKÙee keâe Ùeesie 8 nw Deewj Gvekeâe Deblej 2 nw~ mebKÙeeSb

keâewve-keâewve meer nQ?
(a) 7, 5 (b) 6, 4

(c) 3, 5 (d)  4, 2

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee henueer mebKÙee x leLee otmejer mebKÙee y nw~
ØeMveev egmeej

   x + 2y  = 8 ...................(i)

leL ee   x  –  y = 2 .....................(ii)
 –   +    –

(meceer. (i) ceW meceer. (ii ) Ieševes hej)   Trick–

      3y = 6   henueer   otmejer

        y = 2
  mebKÙee  mebKÙee

y keâe ceeve meceer. (ii ) ceW jKeves hej   ØeMveevegmeej 4 + (2 × 2) = 8

x – 2 = 2             Deblej4  –   2 = 2

x = 2 + 2  4         Dele: DeYeer° mebKÙeeSb 4

Dele: mebKÙeeSb 4 SJeb 2 nQ~      SJeb 2 neWieer~

66. Skeâ hejer#ee ceW A Deewj B kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 120 nw, B Deewj C keâe

130 nw leLee C Deewj A keâe 140 nw, lees C kesâ Debkeâ efkeâleves nQ?
(a) 65 (b) 60

(c) 70 (d) 75

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)



(19)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej
A + B = 120 ........................ (i)

   B + C = 130 ......... ...........(ii)

   C + A = 140 ...................(iii)

meceer. (i), (ii ) SJeb (ii i) keâes peesÌ[ves hej
2 (A + B + C) = 390

     A + B + C =
2

390
= 195

(A + B = 120 jKeves hej)
 120 + C = 195

C = 195 – 120  75

67. 27 keâes oes YeeieeW ceW Fme Øekeâej efJeYeeefpele keâj W efkeâ henues Yeeie keâe
5 iegvee Deewj otmejs Yeeie keâe 11 iegvee oesveeW efceuekeâj 195 kesâ
yejeyej neW, lees henues Deewj otmejs Yeeie keâe Devegheele nw-
(a) 3 : 2 (b) 17 : 10

(c) 2 : 7 (d) 5 : 4

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee 27 keâe henuee Yeeie x leLee otmeje Yeeie y nw~
 x + y = 27  .................... (i)

leLee ØeMveevegmeej
5x + 11y = 195 .............. (ii )

meceer. (i) ceW 5 mes iegCee keâjkesâ meceer. (ii ) ceW mes Ieševes hej
5x + 11y = 195

5x + 5y    = 135                 

Trick–

–    –         –

          6y = 60

efJekeâuhe (b) mes
60

y 10
6

                               

    27
    y keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej     

 
x + 10  = 27

17              10
 x = 27 – 10 17 ×5 ×11

x = 17  leLee y = 10 85 110

Dele: henues SJeb otmejs Yeeie keâe        Ùeesie = 85 + 110 = 195

Devegheele = x : y          DeYeer° Devegheele = 17 :  10

    = 17 : 10

68. oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 75 nw Deewj Gvekeâe Deblej 25 nw, lees Gve
oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue keäÙee nesiee?
(a) 1350 (b) 1250

(c) 1000 (d) 125

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee yeÌ[er mebKÙee x leLee Úesšer mebKÙee y nw~
 x + y = 75  ......................(i)

leL ee x  –   y  = 25  ...................(ii)

2x = 100  (meceer. (i) SJeb meceer. (ii ) keâes peesÌ[ves hej)
  x = 50

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej
50 + y = 75
         y = 75  – 50 = 25

  Dele: oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue = xy

= 50 × 25  1250

Trick–

yeÌ[er mebKÙee = 
75 25 100

50
2 2


 

Úesšer mebKÙee = 
75 25 50

25
2 2


 

DeYeer° iegCeveheâue = 50 × 25  1250

69. oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue Deewj iegCeveheâue ›eâceMe: 5 leLee 6 nw~
leodvegmeej Gvekesâ JeieeX kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesieheâue nesiee-

(a)
13

36
(b)

36

13

(c)
61

900
(d)

5

6

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

S.S.C. ([eše Sbš^er Deehejsšj) hejer#ee, 2009

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2000

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙeeSb x Deewj y nQ~
 x + y = 5 ...................... (i)

leLee x y = 6 ...................... (ii )

 x 
6

y


x keâe ceeve meceer. (i)  ceW jKeves hej
6

y 5
y
                          

Trick–

6 + y2 = 5y Ùeesie = 5 (2 + 3 Ùee 4 + 1)

Ùee   y2 – 5y + 6 = 0 iegCeveheâue = 6 (2×3 Ùee 1 × 6)

y2 – (3 + 2) y + 6 = 0  mebKÙeeSb 2 Deewj 3 neWieer

y2 – 3y – 2y + 6 = 0  Gvekesâ JeieeX kesâ JÙegl›eâceeW keâe

y(y  – 3) – 2(y  – 3) = 0 Ùeesie = 2 2

1 1

(2) (3)


(y – 2) (y – 3) = 0        = 
9 4 13

36 36




Ùeefo y – 3 = 0 Ùee y – 2 = 0

lees     y = 3     Ùee        y = 2

y keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej
x + 3 = 5  2



(20)S.S.C. DebkeâieefCele

FmeefueS mebKÙee kesâ JeieeX kesâ JÙegl›eâceeW keâe Ùeesie
2 2

1 1

x y
 

 2 2

1 1

2 3
 

 
1 1

4 9
 

 
13

36


 Trick–

 ceevee mebKÙeeSb x SJeb y nQ~

 
 

 

22 2

2 2 2 2 2

21 1 x y xyx y

x y x y xy

 
  

     =
2

2

5 2 6 25 12 13

36 366

  
 

Øekeâej-5

Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX SJeb IeveeW leLee
Gvekesâ Ùeesie SJeb Devlej–DeeOeeefjle

70. Ùeefo leerve ›eâceeiele Øeeke=âle mebKÙeeDeesb kesâ JeieeX keâe ÙeesieHeâue 110

nes, lees Gveces mes meyemes Úesšer Øeeke=âle mebKÙee nesieer—
(a) 8 (b) 6

(c) 7 (d) 5

S.S.C C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee leerve ›eâceeiele Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW ceW meyemes Úesšer
Øeeke=âle mebKÙee a nw~
 ØeMve mes-

a2 + (a + 1)2 + (a + 2)2 = 110

a2 + a2 + 2a + 1 + a2 + 4a + 4 = 110

3a2 + 6a = 110 – 5

3a2 + 6a = 105

a2 + 2a – 35 = 0

a2 + 7a – 5a – 35 = 0

(a + 7) ( a – 5) = 0

Ùeefo a + 7 = 0 leye a = –7  (pees mebYeJe veneR nw~)
Deye   a – 5 = 0  leye a = 5

Trick–

  52 + 62 + 72 = 110

 meyemes Úesšer Øeeke=âle mebKÙee 5 nesieer~

71. Ùeefo oes Oeveelcekeâ hetCeeËkeâesb keâe Ùeesie 80 nw Deewj Gvekeâe Deblej 20

nw, lees Gve mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Deblej efkeâlevee nw?
(a) 1400 (b) 1600

(c) 1800 (d) 2000

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙeeSb x leLee y nQ~
ØeMveev egmeej

          x + y = 80   .........(i)

leLee   x – y = 20    .......(ii )

         ––––––––––––––––––––

peesÌ[ves hej   2x = 100

            x = 
100

2
 50

Trick–

x keâe ceeve meceer. (ii) ceW jKeves hej  yeÌ[er mebKÙee = 
80 20

2



50 – y = 20        = 
100

50
2



 y = 50  – 20 Úesšer mebKÙee = 
80 20

2



 y = 30

60
30

2


Dele: mebKÙeeSb 50 leLee 30 nwb~  Fmekesâ JeieeX keâe Deblej

Deye Fve mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX kesâ = (50)2 – (30)2

yeerÛe keâe Deblej = 502 – 302 = (50 +30) (50 – 30)

    = 2500 – 900  1600 = 80 × 20  1600

72. Skeâ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ keâe 5 iegvee Gme mebKÙee kesâ Jeie& kesâ oesiegvee
mes 3 keâce nw~ Jen mebKÙee nw-
(a) 3         (b)  13           (c) 23           (d)  33

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw~

x × 5 = x2 × 2 – 3

5x = 2x2 – 3

2x2 – 5x – 3 = 0

2x2 – (6 – 1) x – 3 = 0

2x2 – 6x + x – 3 =0

2x (x – 3) + 1 (x – 3) = 0

Ùee lees x = 3 Ùee 
1

2
x   (pees efkeâ mebYeJe veneR nw)

 x = 3

   Trick–

ØeMve ceW oer ieF& MeleeX kesâ DeeOeej hej efJekeâuheeW ceW oer ieF& mebKÙeeDeeW
keâes peebÛe keâj ØeMve keâe Gòej DeefOekeâ MeerIeÇlee mes Øeehle efkeâÙee pee
mekeâlee nw~
ÙeLee  3 × 5 = 2 × 32 – 3

             15 = 15

73. oes mebKÙeeDeeW keâe peesÌ[ 24 nw Deewj Gvekeâe iegCeveheâue 143 nw~
leodvegmeej Gvekesâ JeieeX keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee?
(a) 296 (b) 295
(c) 290 (d) 228

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

 



(21)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ceevee oes mebKÙeeSb x leLee y nQ~
ØeMveev egmeej

x + y = 24  ............ (i )

leLee xy = 143............ (ii)

meceerkeâjCe (i) keâe Jeie& keâjves hej
(x + y)2 = 576

x2 + y2 +2xy = 576

x2 + y2 +2 ×143 = 576

x2 + y2 =576 – 286  290

   Trick–

oes mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie keâe Jeie& = mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie + 2 ×

mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue
242 = mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie + 2 × 143

576 – 286 = mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie
Ùee  mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie = 290

74. Ûeej DebkeâeW keâer Jen meyemes yeÌ[er me bKÙee keâ ewve-meer n w, pees hetCe& Jeie&
Yeer  nw?
(a) 9999 (b) 9909

(c) 9801 (d) 9081

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoS ieS efJekeâuheeW ceW 9801 Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee nw, pees
efkeâ 99 keâe Jeie& nw, peyeefkeâ DevÙe meYeer mebKÙeeSb hetCe& Jeie& mebKÙeeSb veneR
nwb~ FmeefueS DeYeer° Gòej efJekeâuhe (c) nesiee~

75. Ùeefo Ûeej ueieeleej Deeves Jeeueer Øeeke=âle mebKÙeeDeesb kesâ iegCeveHeâue ceW
Skeâ Øeeke=âle mebKÙee p peesÌ[ves hej Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee Øeehle nesleer
nes, lees p keâe ceeve nesiee—
(a) 8 (b) 4
(c) 2 (d) 1

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee Ûeej Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeSb ›eâceMe: 1, 2, 3, 4 nQ~
  1× 2 ×3×4 = 24

         24  + 1 = 25
   p = 1

76. Ùeefo (x + 7954 × 7956) Jeie& mebKÙee nes lees 'x' keâe ceeve keäÙee
nesiee?
(a) 1 (b) 16

(c) 9 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— x + 7954  × 7956 = x + 7954 × (7954 + 2)

                    = x + 79542 + 2 × 7954

Ùeefo x =1 leye
x + 7954 × 7956 = 12 + 79542 + 2 × 7954 × 1

                            = (1 + 7954)2

Dele: x = 1 jKeves hej x + 7954 × 7956 Skeâ Jeie& mebKÙee nw~

Trick–

Ùeefo (x + a × b) Skeâ hetCe& Jeie& mebKÙee nw lees

2
a ~ b

2

 
 
 

x  (ncesMee)

 x = 
2 2

7956 7954 2
1

2 2

   
    

   

77. Ùeefo A Deewj B keâe Devegheele 4 : 5 nw Deewj Gvekesâ JeieeX keâe Deblej 81

nw, lees A keâe ceeve efkeâlevee nw?
(a) 12 (b) 36

(c) 45 (d) 15

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
5

4

B

A
 ,

4

5A
B       

 Trick–

ØeMveev egmeej       
  52 – 42 = 81

81(A)
4

5A 2
2









     (5x)2 – (4x)2 = 81

81
1

A

16

25A 22

                     

      9x2 = 81

81
16

16A25A 22




                   

   x = 3

9A2 = 81 × 16    

  4x = 3 × 4  12

  A2 = 9 × 16

    A = 3 × 4  12

Dele: A keâe ceeve 12  nw~

78. 12 + 22 + 32 + .........  + 142  keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 1050 (b) 1015

(c) 1105 (d) 1225

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  12 + 22 + 32 + ........... +  n2 = 
n (n+1) (2n+1)

6

(met$e)

 12 + 22 + 32 + ...... + 142 = 
14 (14 1) (28 1)

6

 

                                        = 
14 15 29

6

 

                          = 35  × 29 1015
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79. 13 + 23 + 33 + ....... + 103 keâe ceeve keäÙee nw?
(a) 5500 (b) 3025

(c) 6025 (d) 2975

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 18 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  13 + 23 + 33 + ...... + n3 = 

2
n (n + 1)

2

 
  

 13 + 23 + 33 + ..... + 103 = 

2
10 (10 1)

2

 
 
 

                 = (5 × 11)2 = (55)2 3025

80. Ùeefo (12 + 22 + 32 + ... 102) = 385  nes, lees (22 + 42 + 62 ...

20 2) keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

(a) 770 (b) 1540

(c) 1155 (d) 385

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— efoÙee nw - 12 + 2 2 + 32 + ........... 10 2  = 385

Dele: 22 + 42 + 6 2 + ......... 20 2

= 22 (12 + 22 + 3 2 + ........ 102)

= 4 × 385  1540

81. ßesCeer ( 1 + 0.6 + 0.06 + 0.006 + 0.0006 + ...) keâe ÙeesieHeâue nesiee—

(a)
2

1
3

(b)
1

1
3

(c)
1

2
3

(d)
2

2
3

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— [1+ 0.6 + 0.06 + 0.006 + 0. 0006 + ...] keâe ÙeesieHeâue
 1. 666 .......

 
6

1.6 1
9




2

1
3

82. oes Øeeke=âeflekeâ ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesieheâue 394

nw~ Gve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue nw-
(a) 24 (b) 32

(c) 40 (d) 28

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

S.S.C. ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 2011

Gòej—(d)

JÙeeK Ùee— ceevee oes Øeeke=âeflekeâ ›eâceeiele efJe<ece mebKÙeeSb x SJeb (x +2) nQ~
ØeMveev egmeej
x2 + (x + 2)2 = 394          Trick–

x2 + x2 + 4 + 4x = 394       mebKÙeeSb– 13, 15

2x2+ 4x – 390 = 0          Jeieex keâe Ùeesie = 132 + 15 2

x2+ 2x – 195 = 0                              = 169 + 225

x2+ 15x – 13x–195 = 0                             = 394

x (x +15) –13 (x + 15) = 0    Ùeesieheâue = 13 + 15

(x + 15) (x – 13) = 0                   = 28

Deye Ùeefo x +15 = 0

le ye x = –15 (pees mebYeJe veneR nw)

Dele: x –13 = 0

le ye x =13

Dele: henueer Øeeke=âeflekeâ efJe<ece mebKÙee =13

Deieueer Øeeke=âeflekeâ efJe<ece mebKÙee =13 + 2 = 15

 mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue =13 + 15   28

83. Ùeefo x – y = 2 leLee x2 + y2 = 20 nes, lees (x + y )2 keâe ceeve
nesiee–
(a) 38 (b) 36
(c) 16 (d) 12

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—(x – y)2 = x2 + y2 – 2xy     Trick–

  22 = 20  – 2xy                        x – y = 2

  xy = 8                                   x2+ y2 = 20

 (x + y)2 = (x – y)2 + 4xy               x = 4, y = 2  jKeves hej

             = 22 + 4 × 8        (x + y)2 = (4+2)2

              = 4 + 32  36                                  = 36

84. 3.25 3.25 1.75 1.75 2 3.25 1.75

3.25 3.25 1.75 1.75

     

  
 keâes mejue keâjves

hej Øeehle neslee nw-
(a) 0.5            (b)  0.4 (c) 0.3        (d) 0.2

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee a = 3.25 leLee  b = 1.75

2 2

2 2

2a b ab

a b

 



=

2( )

( )( )

a b

a b a b



 

=
a b

a b





=
3.25 1.75

3.25 1.75





=
1.5

5
 =  0.3
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Øekeâej-6

efJeYeepÙelee SJeb Mes<eheâue–DeeOeeefjle
85. 7251 keâes 66 mes efJeYeeefpele keâjves hej Øeehle nesves Jeeuee YeeieHeâue

keäÙee nw?
(a) 110 (b) 109

(c) 111 (d) 112

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6 Deiemle, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 66)7251(109
66

651
594

57

        
      
       
         

Fme Øekeâej 7251 keâes 66 mes efJeYeeefpele keâjves hej YeeieHeâue 109 leLee
Mes<eHeâue 57 Øeehle nesiee~ Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer° nesiee~

86. 4 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee, pees 93 mes hetjer lejn mes efJeYeeefpele
nesleer nw, keäÙee nw?
(a) 9961 (b) 9971

(c) 9981 (d) 9951

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 18 Deiemle, 2017 (II-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 4 Debkeâes keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 9999

     107
93 9999
     93     
    699
        651  
          48  



Dele: 4 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 93 mes hetjer lejn efJeYeeefpele
nesleer nw = 9999 – 48   9951

87. 1 mes 200 kesâ yeerÛe Ssmeer efkeâleveer mebKÙeeSb nQ, pees 3 mes lees efJeYeeefpele
nesleer nQ uesefkeâve 7 mes veneR?

(a) 38 (b) 45

(c) 57 (d) 66

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 1 mes 200 lekeâ 3 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙeeSb-
3, 6, 9, 12 , 15 , ...............198

 198 = 3 + (n – 1) . 3 
195

3
= n – 1

        n = 65 + 1  66

leLee 21 (3 SJeb 7 keâe ue.me.) mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙeeSb-
21, 42 , 63, .................. 189
 189 = 21 + (n'  – 1) . 21

(n'  – 1) = 
168

21
 8

   n' = 8 + 1  9

Dele: efmeHe&â 3 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙeeSb, pees 7 mes efJeYeeefpele

veneR nQ = n – n' = 66 – 9  57

88. 3401 ceW mes keâewve-meer vÙetvelece mebKÙee IešeF& peeveer ÛeeefnS, leeefkeâ

Jen jeefMe 11 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nes?

(a) 3 (b) 1

(c) 2 (d) 0

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 19 Deiemle, 2017 (III-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 11)3401(309
    33    
      101
        99 
          2 

Dele: IešeF& peeves Jeeueer DeYeer° mebKÙee 2 nesieer~

Trick–

11 mes efJeYeeefpele nesves kesâ efueS mece DebkeâeW keâe Ùeesie Je efJe<ece DebkeâeW kesâ
Ùeesie keâe Deblej '0 ' Ùee 11 keâe iegCepe nesvee ÛeeefnS~

 3 4 0 1 = (3 + 0) – (4 + 1) = 2

DeLee&le 2 Ieševes hej mebKÙee 11 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeSieer~

89. Ùeefo 373P, 4 mes efJeYeeefpele nw, lees P keâe ceeve keäÙee nw?
(a) 2 (b) 6

(c) 2 Ùee 6 (d) 4

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 

 

373 P

36

  13

  12

    1P

934

mhe° nw mebKÙee 12 Deewj 16, 4 mes efJeYeeefpele nw~ FmeefueS P keâe
ceeve 2 Ùee 6 nesiee~

Trick–

4 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙee efpemekesâ FkeâeF& leLee oneF& Debkeâ
mes yeveer mebKÙee Yeer '4 ' mes efJeYeepÙe nesieer~

 mebKÙee 373P  ceW P mebKÙee keâe ceeve = 2 Ùee 6 nesiee~

90. Ùeefo 34P7, 11 mes efJeYeeefpele nw, lees P keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 2 (b) 4

(c) 6 (d) 8

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 18 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(d)
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JÙeeKÙee—

34P7

33
    1 P
    11

    77

    77
     ××

31711

 P – 1 = 7

 P = 7 + 1 8

   Trick–

Ûetbefkeâ nce peeveles n Q efkeâ keâesF& mebKÙee 11 mes leYeer efJeYeeefpele nesieer
peye mece mLeeveeW leLee efJe<ece mLeeveeW keâer mebKÙee kesâ Ùeesie keâe Deblej 0

Ùee 11 keâe DeheJelÙe& nesiee~

 mebKÙee = 34P7

 (7 + 4) – (P + 3) = 0

 P + 3 = 11

 P = 11 – 3  8

Dele: DeYeer° P keâe ceeve 8 nw~

91. efoS ieS ceeve ceW mes keâewve-mee 12 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw?
(a) 3470 (b) 7236

(c) 1426 (d) 2427

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 20 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  Ssmeer mebKÙee pees 3 SJeb 4 mes efJeYeepÙe nesieer, Jener 12 mes
Yeer efJeYeepÙe nesieer~

 efJekeâuhe (a) mes, 3 + 4 + 7 + 0 = 14 (3 mes efJeYeepÙe veneR)
efJekeâuhe (b) mes, 7 + 2 + 3 + 6 = 18  (3 mes efJeYeepÙe nw)

leLee 
7236

4
= 1809 (4 mes Yeer efJeYeepÙe nw)

efJekeâuhe (c) mes,  1 + 4 + 2 + 6 = 13 (3 mes efJeYeepÙe veneR nw)
efJekeâuhe (d) mes, 2 + 4 + 2 + 7 = 15 (3 mes efJeYeepÙe nw uesefkeâve 4

mes efJeYeepÙe veneR nesieer)
Dele: efJekeâuhe (b) keâer mebKÙee 12 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nesieer~

92. Ùeefo 46N, 18 mes efJeYeeefpele nesleer nw, lees N keâe ceeve keäÙee
nesiee?
(a) 2 (b) 4

(c) 7 (d) 8

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 3 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 46 N
36
10 N

10 8

2618

Dele: GheÙeg&òeâ JÙeeKÙee mes mhe° nw efkeâ oer ngF& mebKÙee 18 mes leYeer

efJeYeeefpele nesieer peye N kesâ mLeeve hej 8 nesiee~

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

93. leerve ›eâceeiele Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie ......... mes ncesMee

efJeYeeefpele neslee nw~

(a) 3 (b) 9

(c) 15 (d) 21

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee leerve ›eâceeiele mebKÙeeSb ›eâceMe: a, (a + 1), (a + 2)

nQ~

ØeMveev egmeej

leerveeW Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie   = a + (a + 1) + (a + 2)

      = 3 (a + 1)

Dele: mhe° nw efkeâ mebKÙee 3 (a + 1), 3 mes DeJeMÙe efJeYeeefpele nesieer~

   Trick–

leerve ›eâceeiele Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie ncesMee leerve mes efJeYeeefpele

neslee nw~

pewmes- 5 + 6 + 7 = 18

 9 + 10 + 11 = 30

 12 + 13  + 14 = 39

leerveeW mebKÙeeSb DeLee&le 18, 30 , 39 ncesMee 3 mes efJeYeeefpele nesbieer~

94. Ùeefo 142N, 12 mes efJeYeepÙe nw, lees N keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 2 (b) 4

(c) 6 (d) 8

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 142N, 12 mes efJeYeepÙe nw, lees N = ?

  12 mes Jener mebKÙee efJeYeepÙe nesieer, pees mebKÙee 3 leLee 4 oesveeW

mes efJeYeeefpele nes DeLee&le mebKÙee keâe Ùeesie 3 mes efJeYeeefpele nes leLee

Debeflece oes Debkeâ Ûeej mes efJeYeeefpele neW~

 N = 8 jKeves mes mebKÙee 12 mes efJeYeeefpele nesieer~

Trick–

         

142 N 11912

12
 × 22
    12

10N
 108

Dele: mhe° nw efkeâ N kesâ mLeeve hej 8 nesiee, leYeer oer n gF& mebKÙee
'12' mes efJeYeeefpele nesieer~
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95. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 11 keâe iegCekeâ nw?

(a) 978626 (b) 447355

(c) 112144 (d) 869756

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—keâesF& Yeer mebKÙee 11 keâer iegCekeâ leYeer nesieer peye mece mLeeveeW
hej oer ieF& mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie efJe<ece mLeeveeW hej oer ieF& mebKÙeeDeeW
kesâ Ùeesie kesâ yejeyej nes DeLee&le
efJekeâuhe (a) mes

9 + 8 + 2 = 7 + 6 + 6
          19 = 19

Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej n w~

   Trick–

efJekeâuhe (a) mes 88966
11

978626


peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW ceW oer ieF& mebKÙeeSb 11 mes YeepÙe veneR nQ~

96. n kesâ meYeer hetCeeËkeâ ceeveeW kesâ efueS, Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee pees
Deveg›eâce (n – 1) n (n + 1), n (n + 1) (n +2), (n +1) (n + 2)

(n +3)....... kesâ ØelÙeskeâ heo keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâjsieer, nesieer—

(a) 12 (b) 6

(c) 3 (d) 2

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— (n – 1) n (n + 1), n (n +1) (n +2), (n  +1) (n +2)

(n +3) keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâjves Jeeueer meyemes yeÌ[er mebKÙee 6

nesieer~

97. Ùeefo 56M4, 11 mes hetCe&le: efJeYeeefpele neslee nw, lees M keâe ceeve
keäÙee nw?
(a) 0 (b) 1

(c) 3 (d) 5

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 12 Deiemle, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— keâesF& mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe nesieer, Ùeefo mece mLeeveeW kesâ
DebkeâeW kesâ Ùeesie leLee efJe<ece mLeeveeW kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Deblej MetvÙe
Ùee 11 keâe DeheJelÙe& nes
 (5 + M) – (6 + 4) = 0 Ùee 11

      5  + M = 10

      M = 10 – 5  5

98. '* ' kesâ mLeeve hej efkeâlevee vÙetvelece ceeve jKee peeS efkeâ 63576*2

mebKÙee 8 mes efJeYeeefpele nes peeS?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 10 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efJekeâuhe (c) mes * keâe ceeve 3 jKeves hej

 
8

6357632
 = 794704

Dele: mhe° nw efkeâ * keâe ceeve 3 jKeves hej oer ieF& mebKÙee 8 mes
efJeYeeefpele nes peeSieer~

  Trick–

keâesF& mebKÙee 8 mes efJeYeepÙe nesleer nw~ Ùeefo FkeâeF&, oneF& SJeb mewkeâÌ[s
Jeeueer mebKÙee keâes 8 mes Yeeie osves hej hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeS

DeLee&le ØeMveevegmeej 63576*2 ceW efJekeâuheeW mes 3 jKeves hej 
8

632
=

79 mebKÙee ceW * kesâ mLeeve hej 1, 2 Ùee 4 jKeves hej Øeehle mebKÙee 8

mes efJeYeepÙe veneR nesieer~

99. ‘*’  keâe vÙetvelece efkeâlevee cetuÙe jKee peeS efkeâ 451*603 mebKÙee
9 mes hetjer lejn efJeYeeefpele nes peeS?
(a) 7 (b) 8

(c) 5 (d) 9

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 11 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee—keâesF& mebKÙee leYeer 9 mes efJeYeepÙe nesleer nw, Ùeefo meYeer
mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nes~ DeLee&le 451*603 keâes peesÌ[ves

hej
4 + 5 + 1 + * + 6 + 0 + 3  19 + *

Ùeneb * kesâ mLeeve hej efJekeâuheeW ceW 8 jKeves hej Ùeesieheâue 27 nes peelee
nw, pees 9 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw~ peyeefkeâ DevÙe efJekeâuheeW Jeeueer mebKÙee
jKeves hej Øeehle mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe veneR nesleer~

    Trick–

 efJekeâuhe (b) mes * keâe ceeve 8 jKeves hej

               
9

4518603
 = 502067

Dele: * keâe ceeve 8 jKeves hej oer ieF& mebKÙee 9 mes hetCe&leÙee
efJeYeeefpele nes peeSieer~

100. Ùeefo 72*72 keâes 9 kesâ Éeje efJeYeeefpele efkeâÙee pee mekeâlee nes, lees
ueghle * keâe Debkeâ keâewve-mee nesiee?

(a) 3 Ùee 6 (b) 2 Ùee 4

(c) 5 Ùee 8 (d) 0 Ùee 9

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2002

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— mebKÙee 9 mes Ssmeer mebKÙeeSb efJeYeeefpele neWieer efpevekesâ Debkeâesb keâe
Ùeesie mebKÙee 9 mes efJeYeeefpele nesiee
DeLee&le 7 + 2 + * + 7 + 2 = 18 + *

Dele: Ùeefo * = 0 Ùee 9 nes lees mebKÙee 9 mes hetCe&leÙee: efJeYeeefpele nesieer~
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101. efvecve ceW mes keâewve-meer mebKÙee Ssmeer nw, pees xyxyxy (peneb 1 < x

< 9, 1 < y < 9) Øekeâej keâer efkeâmeer Ú:-DebkeâeW Jeeueer mebKÙee keâes
ncesMee efJeYeeefpele keâj mekeâleer n w?
(a) 1010 (b) 10101

(c) 11011 (d) 11010

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— x SJeb y keâe ceeve 1 uesves hej xyxyxy = 111111

FmeceW 11 mes Yeeie osves hej-
111111

10101
11



Dele: ''10101' ' mebKÙee keâes ncesMee efJeYeeefpele keâjsiee~

Trick–

mebKÙee = xyxyxy

xy × (10000) + xy × 100 + xy

          = xy(10000 +100 + 1)

          = xy(10101)

Dele: mebKÙee 10101, xyxyxy keâes ncesMee efJeYeeefpele keâjsieer~

102. Ùeefo * Skeâ S smee Debkeâ nw, efpemekesâ keâejCe 5824* keâes 11 mes
efJeYeeefpele efkeâÙee pee mekeâlee nw, lees * keâewve-mee Debkeâ n w?
(a) 2 (b) 3

(c) 5 (d) 6

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2004, 2008, 1999

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee * kesâ mLeeve hej x nw~

 mechetCe& mebKÙee 11 mes efJeYeeefpele nw
 x = 4 +8 – 2 – 5  5

103. Skeâ mebKÙee keâes peye 16 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees Mes<eheâue
8 yeÛelee nw~ peye Gmeer mebKÙee keâes 8 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peeS, lees
Mes<eheâue keäÙee nesiee?
(a) 0 (b) 2
(c) 6 (d) 4

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 20 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  ceevee YeepÙe DeLee&le mebKÙee x nw~
   YeepÙe (x) = Yeepekeâ × Yeeieheâue + Mes<eheâue
YeepÙe (x) = 16  × Yeeieheâue + 8

Deye YeepÙe keâes mebKÙee 8 mes efJeYeeefpele keâjves hej

= 
16 8

8 8




Y e e i e h e â u e

        = 2 × Yeeieheâue + (1 Yeeieheâue + 0 Mes<eheâue)

 DeYeer° Mes<eheâue = '0' Øeehle nesiee~

   
Trick–

DeYeer° Mes<eheâue = 

8

8
0

18

Dele: Mes<eheâue ‘MetvÙe’ nesiee~

104. Skeâ mebKÙee keâes peye 72 mes Yeeie efoÙee peelee nw, lees Mes<eheâue 10

yeÛelee nw~ peye Gmeer mebKÙee keâes 9 mes hetCe&leÙe: efJeYeeefpele efkeâÙee
peeS, lees Mes<eheâue keäÙee nesiee?
(a) 1 (b) 2
(c) 3 (d) 4

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 19 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  YeepÙe (mebKÙee) = Yeepekeâ × Yeeieheâue + Mes<eheâue
ceevee Yeeieheâue x nw~

 YeepÙe = 72 × x + 10

YeepÙe  = 72x + 10

YeepÙe Ùee mebKÙee keâes 9 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue nesiee

       = 
72 10

9 9

x


           = 1 Mes<eheâue

Trick–

9)10(1
     9
     1

Dele: Mes<eheâue 1 nesiee~

105. efoS ieS ceeve ceW keâewve 30 mes hetCe&leÙe: efJeYeeefpele nw?
(a) 2530 (b) 1570

(c) 2370 (d) 1520

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 19 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoS ieS efJekeâuheeW ceW Jen mebKÙee 30 mes efJeYeeefpele nesieer
efpemekesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 3 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nes-
efJekeâuhe (a) mes

2 + 5 + 3 + 0 = 10

efJekeâuhe (b) mes
1 + 5 + 7 + 0 = 13

efJekeâuhe (c) mes
2 + 3 + 7 + 0 = 12       (pees 3 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw)

efJekeâuhe (d) mes,
1 + 5 + 2 + 0 = 8

Dele: DeYeer° mebKÙee 2370 nesieer~

106. Ùeefo 1 + 2 + 3 + 4 + ........+ 100 keâes 8 mes efJeYeeefpele efkeâÙee

peeS, lees Mes<eheâue efkeâlevee nesiee?

(a) 1 (b) 2
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(c) 3 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 1 + 2 + 3 + 4 + ...... + 100 keâe Ùeesie 
( 1)

2

n n


(peneb n = 100)

100(100 1)

2




                   50 101 5050  

5050 keâes 8 mes Yeeie osves hej Yeeieheâue 631 leLee Mes<eheâue 2 DeeSiee~

107. 8961 ceW keâewve-meer ueIegòece mebKÙee peesÌ[W efkeâ Jen 84 mes hetCe&le:
efJeYeepÙe nes peeS?
(a) 27 (b) 57

(c) 141 (d) 107

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 7 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)
S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 18, 10 efmelebyej, 2016 (III-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 8961 ceW 84 mes Yeeie osves hej Yeeieheâue 106 leLee
Mes<eheâue 57 nw~ Deye Ùeefo Yeepekeâ ceW mes Mes<eheâue Ieše efoÙee peeS
leye Jen ueIegòece mebKÙee Øeehle nes peeSieer~
    84 – 57 = 27

Dele: 27 Jen ueIegòece mebKÙee nw efpemes 8961 ceW peesÌ[ves hej Jen 84

mes hetCe&le: efJeYeepÙe nes peeSieer~

Trick–

efJekeâuheeW kesâ Devegmeej meyemes Úesšer mebKÙee peesÌ[ves hej
8961 + 27 = 8988

pees efkeâ 84 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw
Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej n w~

108. 2055 ceW keâewve-meer ueIeglece mebKÙee peesÌ[er peeveer ÛeeefnS, efpememes
Jen 27 mes "erkeâ-"erkeâ efJeYeepÙe nes?
(a) 28 (b) 31

(c) 27 (d) 24

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— mebKÙee 2055 ceW 27 mes Yeeie osves hej
2055

76.11
27

 

 27 × 76 < 2055 < 27  × 77

 mebKÙee 27 × 77 = 2079

Dele: peesÌ[er peeves Jeeueer mebKÙee = 2079 – 2055  24

   Trick–

efJekeâuheeW kesâ Devegmeej meyemes Úesšer mebKÙee peesÌ[ves hej,
2055 + 24 = 2079

peesefkeâ 27 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw~ Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej n w~

109. Ùeefo n mece nes lees (6n – 1) efJeYeepÙe nw-

(a) 37 (b) 35

(c) 30 (d) 6

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— n = 2, 4, 6, ....... jKeves hej
( n Skeâ mece mebKÙee nw)

 n = 2 jKeves hej mebKÙee = 62 – 1

          = 36 – 1 = 35

     n = 4 jKeves hej mebKÙee = 64 – 1 = 1296 – 1

        = 1295

        = 37 × 35

Dele: (6n – 1) mebKÙee 35 mes efJeYeepÙe nw~

110. 3957 ceW 5349 keâes peesÌ[e peelee nw~ Øeehle jeefMe ceW mes 7062 keâes
IešeÙee peelee nw~ heefjCeeceer mebKÙee efkeâmemes efJeYeepÙe veneR nesieer?
(a) 4 (b) 3

(c) 7 (d) 11

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— heefjCeeceer mebKÙee = 3957 + 5349 – 7062
= 9306 – 7062
= 2244

efJekeâuhe (a) mes 561
4

2244
  (YeepÙe)

efJekeâuhe (b) mes 748
3

2244
  (YeepÙe)

efJekeâuhe (c) mes 
7

4
320

7

2244
  (DeYeepÙe)

efJekeâuhe (d) mes 204
11

2244
  (YeepÙe)

Dele: efJekeâuhe (c) DevÙe mes efYevve n w~

111.  x leLee y kesâ meYeer JeemleefJekeâ ceeveeW kesâ efueS Ùeefo (4x – y), 3 mes
efJeYeepÙe nes, lees (4x2 + 7xy – 2y2) ncesMee efkeâme mebKÙee mes
efJeYeepÙe nes mekesâiee?
(a) 12 (b) 3
(c) 6 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— (4x – y), x SJeb y kesâ meYeer JeemleefJekeâ ceeveeW kesâ efueS 3 mes
efJeYeepÙe nw~
leye (4 x2 + 7xy –2y2) ncesMee 9 mes efJeYeepÙe nesieer~
GoenjCe- Ùeefo x SJeb y = 1

leye 4x2 + 7xy – 2y2 = 4 + 7 – 2 = 9

(pees 3 mes efJeYeepÙe nw)
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SJeb Ùeefo x = 2 SJeb y = 2

leye 4x2 + 7xy – 2y2 = 4 × 4 + 7 × 4 – 8 = 36

(pees 3 mes efJeYeepÙe nw)
Ùeefo x = 3, y = 3

leye 4x2 + 7xy – 2y2 = 4 × 32 + 7 × 3 × 3 – 2 × 3 × 3 = 81

(pees 3 mes efJeYeepÙe nw)
Dele: mebKÙee ncesMee 3 mes Yeer efJeYeepÙe nesieer~

112. Skeâ mebKÙee N, 6 mes efJeYeepÙe nw uesefkeâve 4 mes efJeYeepÙe veneR nw~
efvecveefueefKele ceW mes keäÙee hetCeeËkeâ veneR nesiee?

(a)
3

N
(b)

2

N

(c)
6

N
(d)

12

N

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— keâesF& Y eer mebKÙee Ùeefo 6 mes efJeYeepÙe nw, lees Jen mebKÙee

ncesMee 2 Deewj 3 mes efJeYeepÙe nesieer, Dele: 
12

N
Skeâ hetCeeËkeâ mebKÙee

veneR nesieer~
 12 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙee 4 mes DeJeMÙe efJeYeepÙe nesieer~

113. efJeYeepeve kesâ Skeâ Ùeesieheâue ceW efJeYeepekeâ, Yeeieheâue keâe 12 iegvee
leLee Mes<eheâue keâe 5 iegvee nw~ leovegmeej, Ùeefo GmeceW Mes<eheâue 36

nes, lees YeepÙe efkeâlevee nesiee?
(a) 2706 (b) 2796

(c) 2736 (d) 2826

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2002

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  Mes<eheâue = 36

 efJeYeepekeâ = 5 × 36  180

 Yeeieheâue 15
12

180


 YeepÙe = efJeYeepekeâ × Yeeieheâue ± Mes<eheâue
 = 180 × 15 + 36
 = 2700 + 36
 = 2736

114. oes ›eâceeiele efJe<ece hetCeeËkeâ Jeeues JeieeX kesâ yeerÛe keâe Deblej ncesMee
efkeâmemes efJeYeepÙe neslee nw?
(a) 7 (b) 8
(c) 3 (d) 6

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— oes ›eâceeiele hetCeeËkeâ Jeeues JeieeX kesâ yeerÛe keâe Deblej ncesMee 8

mes efJeYeepÙe neslee nw~
DeLe e&le

    32 – 12 = 9 – 1 = 8
  52 – 32 = 25  – 9 = 16
72 – 52 = 49  – 25 = 24

115. Ùeefo 100 Deewj 1000 kesâ yeerÛe kesâ efkeâmeer hetCeeËkeâ kesâ DebkeâeW keâe
Ùeesieheâue mebKÙee mes IešeÙee peeS, lees heefjCeece meowJe neslee nw-
(a) 6 mes efJeYeepÙe (b) 2 mes efJeYeepÙe
(c) 9 mes efJeYeepÙe (d) 5 mes efJeYeepÙe

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

S.S.C. DeeveueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-1) 7 efmelebyej, 2016 (II-heeueer )
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee 100 leLee 1000 kesâ yeerÛe keâer mebKÙee 348 nw~
ØeMveev egmeej

348 – (3 + 4 + 8) = 348 – 15

       = 333

333 mebKÙee 9 mes efJeYeepÙe nw hejbleg 2, 6 Je 5 mes veneR nw leLee hegve:
mebKÙee 576 uesves hej
ØeMveev egmeej

576 – ( 5 + 7 + 6) = 576 – 18

   = 558

   = 9, 6 Je 2 mes efJeYeepÙe hejbleg 5 mes veneR~
Dele: 100 Deewj 1000 kesâ yeerÛe efkeâmeer hetCeeËkeâ kesâ DebkeâeW keâe Ùeesieheâue
mebKÙee mes IešeÙee peeS lees heefjCeeceer mebKÙee meowJe mebKÙee 9 me s
efJeYeeefpele nesleer nw~

116. 'a'  228 keâes efJeYeeefpele keâjlee nw Deewj 18 Mes<e yeÛelee nw~ 'a'  keâe
oes-DebkeâeW keâe meyemes yeÌ[e ceeve nw-
(a) 70 (b) 21

(c) 35 (d) 30

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— a Éeje 228 keâes efJeYeeefpele keâjves hej yeÛee Mes<eheâue 18

 a Éeje efJeYeeefpele mebKÙee · 228 – 18  210

 mebKÙee a keâes 2 mes Yeeie osves hej 105
2

210


 105 leerve Debkeâ keâer mebKÙee nw~

 hegve: mebKÙee a keâes 3 mes Yeeie osves hej 70
3

210


Dele: 228 keâes oes DebkeâeW (70) keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee mes Yeeie osves hej

Mes<eheâue 18 yeÛelee nw~

117. Skeâ mebKÙee x, 7 mes efJeYeepÙe nw~ peye Fme mebKÙee keâes 8, 12 Deewj
16 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees ØelÙeskeâ ceeceues ceW Mes<eheâue 3

jnlee nw~ x keâe vÙetvelece ceeve nw-
(a) 149 (b) 150

(c) 147 (d) 148

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efJekeâuhe (c) mebKÙee 7 mes efJeYeepÙe nw, peyeefkeâ DevÙe efJekeâuhe
keâer mebKÙeeSb 7 mes efJeYeepÙe veneR nw~ Dele: DeYeer° mebKÙee 147 nesieer~
peebÛe- mebKÙee 147 keâes 8, 12  Deewj 16 mes efJeYeeefpele keâjves hej ØelÙeskeâ

ceeceues ceW Mes<eheâue 3 jnlee nw~
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118. Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee-keâewve meer nw, pees 411, 684, 821 keâes
efJeYeeefpele keâjves kesâ heâuemJe™he ›eâceMe: 3, 4 leLee 5 kesâ Mes<eheâue
osleer nw?
(a) 204 (b) 254

(c) 146 (d) 136

S.S.C. F.C.I. (Tier-II) hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoS ieS mebKÙeeDeeW 411, 684 SJeb 821 ceW mes ›eâceMe: 3, 4

SJeb 5 keâes Ieševes hej Øeehle mebKÙeeSb ›eâceMe: 408, 680 SJeb 816 neWieer~
De ye 408 = 2 × 2 × 2 × 3 × 17

680 = 2 × 2 × 2 × 5 × 17

816 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 17

Deye 408, 680 SJeb 816 keâe ce.me. = 2 × 2 × 2 × 17

    = 136

Fme Øekeâej Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee 136 nesieer efpememes 411, 684 SJeb
821 keâes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue ›eâceMe: 3, 4 SJeb 5 DeeSiee~

119. 1500 Deewj 2000 kesâ yeerÛe Jen mebKÙee keâewve-meer n w, pees 36 leLee

102 mes efJeYeepÙe nes?
(a) 1632 (b) 1734

(c) 1836 (d) 1944

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— 36 = 2 × 2 × 3 × 3

102 = 2 × 3 × 17

36 SJeb 102 keâe ue.me. = 2 × 2 × 3 × 3 × 17

     = 36 × 17

    = 612

Deye 36 SJeb 102 mes efJeYeepÙe mebKÙeeSb = 612, 1224,1836

Dele: mhe°le: 1500 mes 2000 kesâ ceOÙe 36 SJeb 102 mes efJeYeepÙe
mebKÙee 1836 nesieer~

120. 1422– 1 mebKÙee efkeâmemes efJeYeepÙe nw?
(a) 49 (b) 9

(c) 13 (d) 7

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— (142)2 – (1)2 = (142 + 1) (142 – 1)

= 143 × 141

= 11 × 13  × 141

mhe° nw Ùen mebKÙee 13 mes efJeYeepÙe nw~

121. JÙebpekeâ 26n – 42n,  peneb n  Skeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee nw, meoe
efJeYeepÙe neslee nw-
(a) 15  mes (b) 18  mes

(c) 36  mes (d) 48  mes
S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(d)

JÙeeK Ùee— 26n – 42n  ceW n = 1 jKeves hej-

26n – 24n = 26 – 24 = 24 (22 – 1)

                          = 24 × 3  48

n = 2  jKeves hej-
2 6 × 2 – 42 × 2 = 212 – 28 = 28 (24 – 1) = 28 (15) = 24.24(3 × 5)

                              = (24 × 3) (24 × 5)

                             = 48 (24 × 5)

Fmeer Øekeâej n = 3, 4...jKeves hej Yeer mebKÙee 48 mes hetCe&le: efJeYeepÙe
nesieer~

122. Ùeefo Skeâ leerve Debkeâebs Jeeues hetCeeËkeâ keâs Debeflece oes Debkeâesb mes yeveer
mebKÙee 6 keâe hetCee&bkeâerÙe iegCepe nes, lees cetue hetCeeËkeâ meowJe, efvecve ceW
efkeâmekesâ Éeje efJeYeepÙe nesiee?

(a) 6 (b) 3

(c) 2 (d) 12

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ùeefo leerve DebkeâeW Jeeues hetCeeËkeâ kesâ Debeflece oes Debkeâesb mes yeveer
mebKÙee 6 keâe hetCeeËkeâerÙe iegCepe nes, lees cetue hetCeeËkeâ meowJe 2 mes
efJeYeepÙe nesiee~
osKeW–
ceevee mebKÙee = 330 efpemekesâ Debeflece oes Debkeâ 6 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nw

mebKÙee = 
330

2
= 165 (hetCe&le: efJeYeepÙe)

     
330

3
= 110 (hetCe&le: efJeYeepÙe)

     
330

6
= 55 (hetCe&le: efJeYeepÙe)

     
330

12
= 27.5 (hetCe&le: efJeYeepÙe veneR nw)

Ùeefo mebKÙee = 254 Debeflece 2 Debkeâ 6 mes efJeYeeefpele nw

De ye
254

2
= 127  (hetCe&le: efJeYeepÙe)

       
254

3
= 84.66  (hetCe&le: efJeYeepÙe veneR nw)

254

6
= 42.33  (hetCe&le: efJeYeepÙe veneR nw)

     
254

12
= 21.1  (hetCe&le: efJeYeepÙe veneR nw)

Dele: mhe° nw efkeâ Jen mebKÙee 2 mes ncesMee hetCe&le: efJeYeeefpele nesiee~
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123. Ùeefo n Skeâ hetCeeËkeâ nes, lees (n3 – n) efvecveefueefKele ceW mes efkeâme
mebKÙee mes meowJe efJeYeeefpele nesiee ?
(a) 4 (b) 5

(c) 6 (d) 7

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005 , 2010

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— (n3 – n)

Ùeefo n Skeâ hetCeeËkeâ nes, lees (n3 – n), 6 mes meowJe efJeYeeefpele nesiee~
  n3 – n = )1(

2
nn   n (n –1) (n +1)  (n – 1) n (n +1)

Dele: n = 1 kesâ efueS n3 – n = 13–1  0

n = 2 kesâ efueS n3 – n = 8 – 2  6

n = 3 kesâ efueS n3 – n = 27 – 3  24  6 × 4

n = 4  kesâ efueS n3 – n = 64 – 4  60  6 × 10

Dele: 6 Jen mebKÙee nw, pees (n3–n) keâes meowJe efJeYeeefpele keâjleer nw~

124. Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee %eele keâj W pees (n3 –n) (n – 2) kesâ ¤he
Jeeueer ØelÙeskeâ mebKÙee keâes hetCe&le: efJeYeeefpele keâj sieer, peneb n keâesF&
2 mes yeÌ[er Øeeke=âle mebKÙee nw~
(a) 6 (b) 12

(c) 24 (d) 48

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej
(n3 – n) (n – 2)

= n (n –1) (n +1) (n – 2)

   n = 3 uesves hej
mebKÙee = 3×2×4 ×1  24

125. Ùeefo a leLee b oes efJe<ece Oeve hetCeeËkeâ neW, lees (a4 – b4 )

efvecveefueefKele hetCeeËkeâeW ceW mes meJe&oe efkeâme hetCeeËkeâ mes efJeYeeefpele
nesiee?

(a) 3 (b) 6

(c) 8 (d) 12

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— a keâe ceeve 3 leLee b keâe ceeve 1 uesves hej
 a4 – b4 = 34 – 14 = 81  – 1 = 80

Fmeer Øekeâej a = 5 SJeb b = 3 Ùee 1 uesves hej Yeer Øeehle mebKÙee 8 mes
efJeYeeefpele nesieer~
Dele: a4 – b4 meJe&oe 8 mes efJeYeeefpele nesiee~

126. Jen meyemes Úesšer mebKÙee, efpemes 4 DebkeâeW Jeeueer meyemes yeÌ[er mebKÙee
ceW peesÌ[ves hej Ùeesieheâue 345 mes efJeYeeefpele neslee nes, nesieer-
(a) 50 (b) 6

(c) 60 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Ûeej DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 9999

Deye 
9999

28
345

  leLee Mes<eheâue 339

 345 – 339 = 6

Dele: mhe° nw efkeâ 9999 ceW 6 peesÌ[ves hej Ùeesieheâue 345 mes efJeYeeefpele nesiee~

127. Yeepekeâ, YeeieHeâue keâe 25 iegvee Deewj Mes<eHeâue keâe 5 iegvee nw~ Ùeefo
YeeieHeâue 16 nes, lees YeepÙe nw—
(a) 6400 (b) 6480

(c) 400 (d) 480

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001, 2005, 2006

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  YeeieHeâue = 16

 Yeepekeâ = 16 × 25  = 400

leLee Mes<eHeâue = 
1

400 80
5
 

 YeepÙe = Yeepekeâ × YeeieHeâue + Mes<eHeâue
          = 400 × 16 + 80   6480

128. Ùeefo oes mebKÙeeDeesb x leLee y keâes efkeâmeer mebKÙee d mes Deueie-
Deueie Yeeie efkeâÙee peeS, lees Mes<e ›eâceMe: 4375 leLee 2986

Øeehle nesles nQ~ Ùeefo Gve mebKÙeeDeesb kesâ Ùeesie DeLee&le (x+y) keâes
Gmeer mebKÙee d mes Y eeie efoÙee peeS, lees Mes<e 2361 Øeehle neslee
nw~ mebKÙee d keâe ceeve nw-
(a) 7361 (b) 5000

(c) 4000 (d) 2542

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej
d = x +y – 2361

d = 4375 + 2986 – 2361

d = 7361 – 2361

d = 5000

129. Ùeefo henues heÛeeme Oeveelcekeâ ›eâefcekeâ hetCeeËkeâeW kesâ iegCeveheâue keâes 7n

mes efJeYeeefpele efkeâÙee peeS, Ùeneb n Skeâ hetCeeËkeâ nw, lees n keâe meyemes
yeÌ[e mebYeJe ceeve keäÙee nw?

(a) 7 (b) 8

(c) 10 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Ûetbefkeâ henues heÛeeme Oeveelcekeâ ›eâefcekeâ hetCeeËkeâeW kesâ iegCeveheâue

keâes 7n mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw FmeefueS n kesâ DeefOekeâlece ceeve kesâ

efueS henues heÛeeme Oeveelcekeâ ›eâefcekeâ hetCeeËkeâeW ceW 7 kesâ iegCekeâeW ceW mebKÙee

7 efpeleveer yeej DeeSieer Jener n keâe meyemes yeÌ[e mebYeJe ceeve nesiee~



(31)S.S.C. DebkeâieefCele

pewmes- henues heÛeeme Oeveelcekeâ ›eâefcekeâ hetCeeËkeâeW ceW 7 kesâ iegCepe

= 7, 14 , 21 , 28 , 35 , 42 , 49

= 7, 7 ×2, 7 × 3, 7 × 4, 7 × 5, 7 × 6, 7 × 7

 GheÙeg&òeâ iegCepeeW ceW mebKÙee 7, Dee" yeej ognjeF& ieF& nw~

Dele: 7n ceW n keâe meyemes yeÌ[e mebYeJe ceeve 8 nesiee~

130. 10 100 keâes 575 mes efJeYeeefpele keâjves hej Yeeieheâue nw-
(a) 10 25 (b) 275

(c) 275 × 1025 (d) 225 × 1075

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 
100 100

75 75

10 (2 5)

5 5




75

100100

5

52 


= 2100 × 5100–75 












 ba

b

a

x
x

x


= 2100 × 525

= 275 × 225 × 525

= 275 × 1025

131. n keâes 4 mes Yeeie osves hej 3 Mes<e jnlee nw~ 2n keâes 4 mes Yeeie osves

hej keäÙee Mes<e nesiee?

(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 6

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 2 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej

  n keâes 4 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue 3 yeÛelee nw~ Ùeefo n = 7 efkeâÙee

peeS, lees 2n = 14  
 Trick–

 14 keâes 4 mes Yeeie osves hej      

4

n
 = Yeeieheâue ± Mes<eheâue 3

     

4 3
12
  2

14

                           peneb  n = 7, 11 , 15 , 19  ........

 Mes<eheâue = 2     
  2n ceW 4 mes Yeeie osves hej

  
 Mes<eheâue meowJe 2 nesiee~

132. Ùeefo keâesF& hetCe& Jeie& pees 6 mes efJeYeepÙe ve nes Deewj Gmes 6 mes
efJeYeòeâ keâj efoÙee peeS, lees Mes<eheâue keäÙee nesiee?
(a) 1, 3 Ùee 5 (b) 1, 2 Ùee 5
(c) 1, 3 Ùee 4 (d) 1, 2 Ùee 4

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I ) 2 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ùeefo keâesF& hetCe& Jeie& pees 6 mes efJeYeepÙe ve nes Deewj Gmes 6

mes efJeYeòeâ keâj efoÙee peeS, lees Mes<eheâue ØelÙeskeâ efmLeefle ceW 1, 3 Ùee 4
nesiee~

Trick–

DeYeer° Mes<eheâue = 
75

24

               = 3

133. n kesâ efkeâmeer hetCeeËkeâ ceeve kesâ efueS 32n + 9n  + 5 keâes 3 mes Yeeie efoS
peeves hej keäÙee Mes<e jn siee?
(a) 1 (b) 2

(c) 0 (d) 5

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— n kesâ efkeâmeer hetCeeËkeâ kesâ efueS

n = 1, 2, 3, 4, 5 ........

 32n + 9n + 5 = 32×1 + 9 × 1 + 5

                    = 9 + 9 + 5 = 23

hegve: n = 2 jKeves hej
32n + 9n + 5 = 32×2 + 9 × 2 + 5

= 81 + 18  + 5 = 104

 mebKÙee 3 mes Yeeie osves hej ›eâceMe: 7
3

23
  Mes<eheâue 2

leLee 34
3

104
 Mes<eheâue 2

Dele: n kesâ efkeâmeer hetCeeËkeâ ceeve kesâ efueS,
32n + 9n  + 5 keâes 3 mes Yeeie efoS peeves hej Mes<e 2 DeeSiee~

134. efkeâmeer mebKÙee keâes 56 mes Yeeie osves hej Mes<e 29 Deelee nw~ Ùeefo
Gmeer mebKÙee keâes 8 mes Y eeie efkeâÙee peeS, lees Mes<e keäÙee nesiee?
(a) 6 (b) 7

(c) 5 (d) 3

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 3 Deiemle, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  56 mes efkeâmeer mebKÙee keâes efJeYeeefpele keâjves hej 29 Mes<e
Deelee nw~ DeLee&le Jen mebKÙee 56 kesâ iegCeebkeâ mes 29 DeefOekeâ nesieer~

 mebKÙee = 56 × 1 + 29  85

Deye 85 keâes 8 mes Yeeie osves hej ,
8

85
 Yeeieheâue = 10 Deewj Mes<eheâue

5 Deelee nw~

 DeYeer° efJekeâuhe (c) nesiee~

    Trick–

 Ûetbefkeâ mebKÙee keâes 56 mes Yeeie osves hej 29 Mes<e Deelee nw leLee 56, 8

mes YeepÙe nw~

  Mes<eheâue 29 ceW 8 mes Yeeie osves hej Yeeieheâue 3 leLee Mes<eheâue 5
Øeehle nesiee~



(32)S.S.C. DebkeâieefCele

135. peye n keâes 6 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees Mes<eheâue 4 Deelee
nw~ leodvegmeej, peye 2n keâes 6 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peeS, lees
Mes<eheâue efkeâlevee nesiee?
(a) 2 (b) 0

(c) 4 (d) 1

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  6 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue 4 Deelee nw~

 ceevee mebKÙee n = 10 nw~

 2n = 2 × 10   20

 20 keâes 6 mes efJeYeeefpele keâjves hej-
     6 ) 20 ( 3

          18

       2

 Mes<eheâue = 2

136. 321 keâes 5 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue keäÙee nesiee?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— 21 16 53 3 

   Deye 53 243

Deye 243 keâes 5 mes Yeeie osves hej Mes<eheâue 3 Øeehle neslee nw~ Dele: 321

keâes Yeer heebÛe mes Y eeie osves hej Mes<eheâue 3 Øeehle nesiee~

137. efkeâmeer mebKÙee keâes 899 mes Y eeie osves hej Mes<e 63 Øeehle neslee nw
Ùeefo Gme mebKÙee keâes 29 mes Y eeie oW, lees Mes<e Øeehle nesiee—
(a) 10 (b) 5
(c) 4 (d) 2

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2003, 2009, 2010

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010, 2011

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2000, 2005, 2006,

2008, 2010, 2011

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— mebKÙee = 899K + 63         Trick–

= 29 ×31K + (29 × 2+5)      
63

5 
29

ce sW Mes<eheâue ne r De Yee°r

= 29 × 31K + 29 × 2 +5       Mes<eheâue nesiee~
= 29 (31K + 2) + 5

 mebKÙee keâes 29 mes Y eeie osves hej 5 Mes<e Øeehle nesiee~

138. Jen meyemes yeÌ[er mebKÙee, efpemekesâ Éeje 73 leLee 129 ceW mes
ØelÙeskeâ keâes Yeeie osves hej ØelÙeskeâ oMee ceW 3 Mes<eHeâue jnlee nes,
nw–
(a) 12 (b) 13

(c) 14 (d) 15

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  14  ) 73 ( 5  14 ) 129 ( 9
 70  126 

3                               3

    Dele: 14 mes 73 leLee 129 ceW Yeeie osves hej Mes<eheâue 3 DeeSiee~

139. peye 'n ' keâes 5 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, lees Mes<eheâue 2 Deelee nw~
leodvegmeej n2 keâes 5 mes efJeYeeefpele keâjves hej Mes<eheâue efkeâlevee nesiee?
(a) 2 (b) 3
(c) 1 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee n = 7 Ùee 12

Dele: ØeMveevegmeej 
5

n
 Ùee 

5

7
 keâjves hej Mes<eheâue 2 Deelee nw

Dele: 
5

n2

 keâjves hej

2

5

7 49
9

5
   Yeeieheâue leLee Mes<eheâue 4

leLee n = 12 jKeves hej

   
2n 144

5 5


   = 28  Yeeieheâue 4 Mes<eheâue

140. Ùeefo 17200 keâes 18  mes efJeYeeefpele efkeâÙee peeS, lees Mes<eheâue keäÙee
nesiee?

(a) 1 (b) 2

(c) 16 (d) 17

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2012

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— met$e mes-

(xn – 1), (x + 1)mes hetCe&leÙee efJeYeòeâ neslee nw Ùeefo n mece nes~

  (17200–1) hetCe&leÙee (17  + 1) = 18 mes efJeYeeefpele nesiee~
Dele: 17200 keâes 18 mes Yeeie osves hej 1 Mes<e yeÛesiee~

141. oes mebKÙeeDeesb keâes 33 mes Deueie-Deueie Yeeie osves hej Mes<e ›eâceMe:

21 leLee 28 Øeehle nesles nQ~ Ùeefo Gve oesveeW mebKÙeeDeesb kesâ
ÙeesieHeâue keâes 33 mes Y eeie efoÙee peeS, lees Mes<e Øeehle nesiee—
(a) 10 (b) 12

(c) 14 (d) 16

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(d)



(33)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ceevee oes mebKÙeeSb 33+21 = 54 Deewj 33+28 = 61  nQ~
  ØeMveevegmeej
54 ceW 33 mes Yeeie osves hej 21 Mes<e Deelee nw,
leLee 61 ceW 33 mes Yeeie osves hej 28 Mes<e Deelee nw~

oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue
 54 + 61 = 115

Dele: 
115

3
33

  leLee Mes<e 16

Dele: oesveeW mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesieheâue ceW 33 mes Yeeie osves hej 16 Mes<e yeÛesiee~

Øekeâej-7

yeerpeerÙe Debkeâ–DeeOeeefjle

142. Ùeefo P + Q + R + S = 5 Deewsj (P  + Q) (R + S) = 6 lees P +

Q – R – S keâe mebKÙeelcekeâ cetuÙe nw :
(a) 1 (b) 2
(c) –1 (d) 0

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—    P  + Q + R + S = 5

   P + Q = 5 – (R + S) ......(i)
  (P  + Q) (R + S) = 6

[5 – (R + S)] (R + S) = 6  meceer. (i) mes
5 (R + S) – (R + S)2 = 6

Ùee    (R + S)2 – 5 (R + S) + 6 = 0

(R + S)2 – 3 (R + S) – 2 (R + S) + 6 = 0

(R + S) (R + S – 3) – 2 (R + S – 3)

  R + S = 2 Ùee 3

  P  + Q = 3 Ùee 2

  P  + Q – R – S = 3 – 2  1

Ùee  P + Q – R – S = 2 – 3   – 1

  P  + Q – R – S keâe mebKÙeelcekeâ cetuÙe = + 1

   Trick–

ceevee P + Q = x, R + S = y

 x + y = 5

    xy = 6

 (x – y)2 = (x + y)2 – 4xy

      = 52 – 4 × 6   1

 x – y =   1

Ùee P + Q – R – S = + 1 (mebKÙeelcekeâ cetuÙe uesvee nw~)

   Trick–

(P  + Q) (R + S) = 6 efoÙee nw~ Dele: (P  + Q) Deewj (R + S) keâe
ceeve 6 keâe keâesF& iegCeveKeC[ nesiee 1 × 6 = 6 Ùee 2 × 3 = 6;

Ùeneb hej 1 × 6 = 6  veneR nes mekeâlee keäÙeeWefkeâ P + Q + R + S = 5

efoÙee nw~ Dele: (P  + Q) Ùee (R + S) keâe ceeve 2 Ùee 3 nesiee~ Ûetbefkeâ
P + Q – R – S keâe ceeve DeLee&le (P  + Q) – (R + S) keâe mebKÙeelcekeâ
ceeve %eele keâjvee nw~ Dele: P + Q = 3 leLee R + S = 3 nesiee~ Dele:
(P  + Q) – (R + S) = 3 – 2  1 nesiee~

143. Ùeefo p = 102, lees p (p2 – 6p + 12) keâe ceeve yeleeFS~
(a) 1000008 (b) 10000008

(c) 999992 (d) 9999992

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—efoÙee nw  p = 102

 p(p2 –6p + 12) = 102 [(102)2 – 6 × 102 + 12]

                              = 102 [10404 – 612 + 12]

                      = 102 [10404 – 600]

                      = 102 × 9804

                      = 1000008

144. Ùeefo p = – 0.12, q = – 0.01 Deewj r = – 0.015, lees leerveeW kesâ yeerÛe
mener mebyebOe keäÙee nesiee?
(a) q > p > r (b) p > q > r

(c) p > r > q (d) p < r < q

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoÙee nw

p = –0.12

q = – 0.01

leL ee r = – 0.015

 p = – 0.12 × 100 = –12

q = – 0.01 × 100 = –1

leL ee r = –0.015 × 100 = –1.5

mhe° nw –1 > – 1.5 > –12

 q > r > p

 Ùee p < r < q

145. Ùeefo 3(a2 + b2 + c2) = (a + b + c)2 Deewj a, b , c MetvÙeslej
JeemleefJekeâ mebKÙeeSb nQ, lees-

(a) a + b = c (b) a + c = b

(c) b + c = a (d) a = b = c

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 3(a2 + b2 + c2) = (a + b + c)2

3a2 + 3b2 + 3c2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2bc + 2ca

2a2  + 2b2 + 2c2
  = 2ab + 2bc + 2ca

a2 + b2 + b2 + c2 + c2 + a2 – 2ab – 2bc – 2ca = 0

a2 + b2 – 2ab + b2 + c2 – 2bc + c2 + a2 –2ca = 0

(a – b)2 + (b – c)2 + (c – a)2 = 0

 Ùeefo mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie MetvÙe nes, lees mebKÙeeSb Deueie-
Deueie MetvÙe kesâ yejeyej neWieer DeLee&le a – b = 0  a = b

                                           b – c = 0  b = c

                                           c – a = 0   c = a

                                       a = b = c



(34)S.S.C. DebkeâieefCele

146. x, y kesâ Jeie& kesâ JÙegl›eâceevegmeej heefjJeefle&le neslee nw~ leodvegmeej x =

1 kesâ efueS y = 2 ceevekeâj, y = 6 kesâ efueS x keâe ceeve efkeâlevee
nesiee?
(a) 3 (b) 9

(c)
3

1
(d)

9

1

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej 
x

1
y2 

 y2 =  
x

k
..... ..(i)

x = 1 kesâ efueS y = 2 jKeves hej (2)2 = 
1

k

  k = 4

hegve: meceer.(i) ceW y = 6 jKeves hej

 (6)2 = 
x

4

 x

4
36 


4 1

36 9
 x

147. Ùeefo 4
2a

1
a 


  lees 

2
2

2a

1
2)(a 










  keâe ceeve keäÙee

nesiee?
(a) 0 (b) 2

(c) –2 (d) 4

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— a + 
2a

1


 = 4

Ùee  a – 2 + 
2a

1


 = 4 – 2

a – 2 + 
2a

1


 = 2

Jeie& keâjves hej

(a – 2)2 + 
2

2a

1










 + 2 × (a – 2) × 2)(a

1

  = 4

(a – 2)2 + 
2

2a

1










 = 4 – 2  2

148. Ùeefo a + b + c = 2s lees 
222

2222

cba

sc)(sb)(sa)(s





keäÙee nesiee?

(a) a2 + b2 + c2 (b) 0

(c) 1 (d) 2

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— a + b + c = 2s Fmeer Øekeâej

 s = 
2

cba 
s – b = 

2

bac 

 s – a = 
2

acb 
leLee s – c = 

2

cba 

 222

2222

cba

sc)(sb)(sa)(s





 
)cb(a4

c)b(ac)b(ab)a(ca)c(b
222

2222






  b2 + c2 + a2 + 2bc – 2ca – 2ab + c2 + a2 + b2 – 2cb – 2ab + 2ca + a2

   + b2 + c2 + 2ab 2ca2bc2abcba2bc2ac 222 
=

)cb4(a 222 

   
)cb(a4

)cb(a4
222

222






  = 1

149.  Ùeefo xy (x + y) = 1 lees 
33

33
y

y

1
 x

x
 keâe ceeve keäÙee

nesiee?
(a) 3 (b) –3

(c) 1 (d) –1

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— xy (x + y) = 1 ..... .(i)

 (x + y) = y

1

x

Ieve keâjves hej

    (x + y)3 = 33 y

1

x

   x3 + y3 + 3xy (x + y) = 33 y

1

x

   3xy (x + y) = 33 y

1

x
 – x3 – y3

                   3 = 33 y

1

x
 – x3 – y3 ......meceer. (i) mes

Ùee        33 y

1

x
– x3 – y3 = 3
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150. (x – 2) (x – 9) keâe vÙetvelece ceeve keäÙee nw?

(a)
4

11
 (b)

4

49

(c) 0 (d)
4

49


S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee   y = (x – 2) (x – 9) ..............(i)

  
dx

d

dx

dy
   (x – 2) (x – 9)

    = (x – 2) 
dx

d
 (x – 9) +  (x – 9) 

dx

d
 (x – 2)

                     [D(MN) = MD(N).ND(M)]
           = (x – 2) + (x – 9)
           = 2x – 11

 22

2


dx

yd

 y keâe vÙetvelece ceeve kesâ efueS 0
dx

dy
 keâjves hej

2x – 11  = 0

          x = 11/2

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej


















 9

2

11
2

2

11
y

  









2

7

2

7
 

4

49


Trick–

  vÙetvelece ceeve

    = 
21

[9 2]
4

 

    = 
49

4


Note : (x – a) (x –b) keâe vÙetvelece ceeve = 
21

[(a ~ b) ]
4



151. Ùeefo x, (y2 – 1) kesâ Øeefleueescele: heefjJeefle&le neslee nes Deewj y = 10

keâer efmLeefle ceW Gmekeâe ceeve 24 nes, lees y = 5 keâer efmLeefle ceW x keâe

ceeve efkeâlevee nesiee?

(a) 99 (b) 12

(c) 24 (d) 100

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— x, (y2 – 1) kesâ Øeefleueescele: heefjJeefle&le neslee nw DeLee&le x

efpelevee yeÌ{siee (y2 – 1) Glevee ner Iešsiee~

Dele: Ùeefo y2 – 1 ceW y = 10 jKeves hej 10 2 – 1 = 99

leye x = 24

Fmeer Øekeâej,
peye y = 9 leye 92 – 1 = 80

leye x = 24 + 19  = 43

Fmeer Øekeâej,
peye y = 5

le ye y2 – 1 = 52 – 1 = 24

le ye x = (99  – 24) + 24

   = 75  + 24

   = 99

Øekeâej-8

FkeâeF& Debkeâ %eele keâjvee

152. 178 × 593 + 157 keâe FkeâeF& Debkeâ keäÙee nw?
(a) 1 (b) 2

(c) 3 (d) 7

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 20 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  178 × 593 + 157 keâe FkeâeF& Debkeâ
= 8 × 3 + 7

= 24 + 7 31

Dele: FkeâeF& Debkeâ 1 nesiee~

153. 729 × 562 + 155 keâe FkeâeF& Debkeâ keäÙee nw?
(a) 3 (b) 2
(c) 4 (d) 6

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 17 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  729 × 562 + 155 ceW FkeâeF& Debkeâ = 9 × 2 + 5

  = 18 + 5  2 3

Dele: mebKÙee 23 ceW DeYeer° FkeâeF& keâe Debkeâ 3 nesiee~

154. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee hetCe& Jeie& keâe FkeâeF& Debkeâ veneR nes
mekeâlee nw?
(a) 4 (b) 6

(c) 8 (d) 9

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 12 Deiemle, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(c)

JÙeeKÙee—Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe FkeâeF& Debkeâ 2, 3, 7 Deewj 8 nes, lees
Jen hetCe& Jeie& veneR nes mekeâleer nw~
Dele: efoS ieS efJekeâuhe (c) ceW 8 Ssmeer mebKÙee nw, pees hetCe& Jeie& keâe
FkeâeF& Debkeâ veneR nes mekeâleer nw~

155. 49237 × 3995 × 738 × 83 × 9 kesâ iegCeveheâue keâe FkeâeF& kesâ
mLeeve keâe Debkeâ yeleeSb~
(a) 0             (b  7 (c) 5              (d) 6

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(a)
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JÙeeKÙee— oer ieF& mebKÙee = 49237 × 3995 × 738 × 83 × 9

mebKÙee kesâ F keâeF& kesâ Debkeâ keâes iegCee keâjves hej
= 7 × 5 × 8 × 3 × 9

= 7 × 40 × 27

= 280 × 27

hegve: FkeâeF& kesâ Debkeâ keâes iegCee keâjves hej = 0 × 7  0

   Trick–

Ùeefo oer ieF& mebKÙeeDeeW ceW oes mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveheâue keâe FkeâeF& keâe
Debkeâ 0 nes lees oer ieF& meYeer mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveheâue keâe FkeâeF& keâe
Debkeâ MetvÙe nesiee~

156. Ùeefo 159 keâes henues 367 mes Deewj Gmekesâ yeeo 482 mes iegCee efkeâÙee
peeS, lees FkeâeF& kesâ mLeeve hej Debeflece iegCeveheâue ceW keâewve-mee Debkeâ
DeeSiee?
(a) 2 (b) 4

(c) 6 (d) 3

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— 159 × 367 × 482 keâe FkeâeF& keâe Debkeâ = 9 × 7 × 2 kesâ FkeâeF&
keâe Debkeâ = 6

157. (1001)2008 + 1002 keâe Debeflece Debkeâ keâewve-mee nw?

(a) 0 (b) 3

(c) 4 (d) 6

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— (1001)2008 keâe FkeâeF& Debkeâ ncesMee 1 keâe iegCeveheâue DeeSiee

Dele: 12008 kesâ FkeâeF& keâe Debkeâ = 1

leLee 1002 kesâ FkeâeF& keâe Debkeâ = 2

  (1001)2008 kesâ FkeâeF& Debkeâ keâe  + 1002 kesâ FkeâeF& Debkeâ keâe
Ùeesieheâue = 1 + 2 = 3

Dele: (1001)2008 + 1002 keâe Debeflece Debkeâ 3 nesiee~

158. (194)102 + (294)103 ceW Ùetefveš mLeeve Debkeâ KeespeW~
(a) 0 (b) 6

(c) 8 (d) 2

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 6 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— (194)102 + (294)103

oer ieF& mebKÙee (194)102 kesâ Ieele keâer mebKÙee 102 ceW 4 mes Yeeie osves

DeLee&le 
102

25
4

 Yeeieheâue leLee Mes<eheâue 2 Øeehle nesiee~

Deye oer ieF& mebKÙee kesâ FkeâeF& kesâ Debkeâ hej Ieele kesâ ¤he ceW GheÙeg&òeâ

Mes<eheâue mebKÙee efueKeles nQ Deewj nue keâj osles nQ~ FmeceW pees FkeâeF&
Debkeâ nesiee Jener mebKÙee (194)102 keâe FkeâeF& Debkeâ nesiee Ùeeveer
42 = 1 6  FkeâeF& keâe Debkeâ
Gmeer Øekeâej

(294)103 = 
103

4
 25 Yeeieheâue + 3 Mes<eheâue

DeLee&le 43 = 6 4  FkeâeF& keâe Debkeâ

(194)102 + (294)103 = 6 + 4

 = 1 0  FkeâeF& Debkeâ

Trick–

Ùeefo 4 keâer Ieele = efJe<ece mebKÙee lees FkeâeF& Debkeâ = 4

4 keâer Ieele = mece mebKÙee lees FkeâeF& Debkeâ = 6

 194120 + 294103  ceW FkeâeF& Debkeâ = 4mece mebKÙee + 4efJe<ece mebKÙee

= 6 + 4 = 1 0  FkeâeF& Debkeâ = 0

159. iegCeveheâue (2467)153 × (341)72 ceW Ùetefveš Debkeâ keäÙee nw?
(a) 1 (b) 3

(c) 7 (d) 9

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2015

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— oer ieF& mebKÙee
= (2467)153 × (341)72

FkeâeF& keâe Debkeâ keâe iegCeveheâue
= (7)153 × (1)72

= (7)38 × 4 + 1 × (1)72

= 71 × (1)72

(  efkeâmeer Yeer mebKÙee kesâ Ieeleebkeâ ceW 4 kesâ iegCepe kesâ yeeo mebKÙee
hetJe&Jeleea FkeâeF& Debkeâ nesleer nw~)

= 7 × 1  7 (FkeâeF& keâe Debkeâ)

160. mebKÙee (22)23 keâe FkeâeF& keâe Debkeâ nesiee—
(a) 4              (b)  6 (c) 8            (d)  2

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008, 2003, 2004

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006, 2011
Gòej—(c)

JÙeeKÙee—(22)23 kesâ efJemleej ceW FkeâeF& Debkeâ = (2)23 kesâ efJemleej ceW FkeâeF& Debkeâ
Dele: 21 = 2

22 = 4

23 = 8

24 = 16

25 = 32

DeLee&le Ieele 4 kesâ heMÛeele Debkeâ 2 keâer hegvejeJe=efòe nesleer nw~ Dele: 23 ceW
4 mes Y eeie osves hej Øeehle Mes<eHeâue = 3

 (22)23  keâe FkeâeF& keâe Debkeâ = (2)3

Dele: 2223 keâe FkeâeF& keâe Debkeâ 8 nesiee~
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Øekeâej-9

MetvÙekeâeW keâer mebKÙee–DeeOeeefjle

161. mebKÙeeDeesb  1, 2, 3, 4,..., 98, 99 , 100 keâes hejmhej iegCee efkeâÙee
peelee nw~ iegCeveHeâue kesâ oeFË Deesj Deble hej MetvÙe keâer mebKÙee
nesieer-
(a) 24 (b) 22

(c) 21 (d) 11

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2009

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ØelÙeskeâ 5 SJeb 2 keâe iegCeveheâue Skeâ MetvÙe keâe me=peve keâjlee
nw~ iegCee nsleg oer ieF& mebKÙeeDeeW ceW Ùen ieCevee keâjkesâ efkeâ GmeceW
efkeâleves 5 SJeb  2 kesâ mecetn nQ, Øeefleheâefuele MetvÙeeW keâer mebKÙee %eele keâer

pee mekeâleer nw~ GoenjCe kesâ efueS 1 mes ueskeâj 15 lekeâ keâer Øeeke=âeflekeâ
mebKÙee kesâ iegCekeâeW ceW 10 yeej 2 SJeb 3 yeej 5 Øeehle neWies Ûetbefkeâ 5 SJeb

2 kesâ 3 Ùegice ner mebYeJe neWies, Dele: MetvÙeeW keâer mebKÙee 3 nesieer~
1 mes ueskeâj 100 lekeâ keâer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee ceW 2 iegCekeâ kesâ ™he ceW
Yeejer cee$ee ceW ceewpeto nQ eEkeâleg 5 keâce yeej~ Ùen ieCevee keâjkesâ efkeâ

FmeceW 5 efkeâleveer yeej Meeefceue nw, MetvÙeeW keâer mebKÙee %eele keâer pee
mekeâleer nw~ Ùener 5, 2 kesâ meeLe efceuekeâj 5 SJeb 2 kesâ Ùegice yeveeSbies Deewj

iegCeveheâue ceW MetvÙeeW keâe me=peve keâj Wies ~

1 mes 100 lekeâ keâer mebKÙee ceW iegCekeâ kesâ ™he ceW 5 efvecveevegmeej Meeefceue

nQ-
5= (5) × 1 40= (5) × 8 75= (5) × (5) × 3

10= (5) × 2 45= (5) × 9 80= (5) × 16

15= (5) × 3 50= (5) × (5) × 2 85= (5) × 17

20= (5) × 4 55= (5) × 11 90= (5) × 18

25= (5) × 5 60= (5) × 12 95= (5) × 19

30= (5) × 6 65= (5) × 13 100= (5) × (5)×4

35= (5) × 7 70= (5) × 14

Dele: 1 mes 100 lekeâ keâer mebKÙee ceW iegCekeâ kesâ ™he ceW kegâue 24 keâer
mebKÙee ceW 5 Øeehle neWies Deewj DeJeueeskeâve mes ner mhe° nw efkeâ 2, 24  mes
keâneR DeefOekeâ mebKÙee ceW Øeehle n eWies FmeefueS Gvekeâer ieCevee keâer
DeeJeMÙekeâlee veneR nw Deewj Ùen efve<keâ<e& efveie&le efkeâÙee pee mekeâlee nw efkeâ
iegCeveheâue ceW MetvÙeeW keâer mebKÙee 24 nesieer~
Trick–

1 × 2 × 3 × 4 ........... × 100

     

5 100

5 20

4

1 × 2 × 3 × 4 ........... × 100 kesâ iegCeveheâue ceW MetvÙekeâeW keâer mebKÙee
                          = 20 + 4  24

162. mebKÙeeDeesb 2, 4, 6, 8, 10 , ....196, 198, 200 keâes hejmhej iegCee
efkeâÙee peelee nw, lees iegCeveheâue keâer oeFË Deesj Deble ceW MetvÙeeW keâer
mebKÙee nesieer—
(a) 21 (b) 22

(c) 24 (d) 25

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— 2 me s 200 lekeâ keâer ueieeleej mece mebKÙeeDeeW kesâ iegCeveheâue
ceW Deble ceW MetvÙeeW keâer mebKÙee peeveves kesâ efueS osKevee nesiee Fvekesâ
iegCeveheâue ceW efkeâleves 5 meefcceefuele nQ~
ØelÙeskeâ 10 hej Skeâ '5 ' nw DeLee&le 200 lekeâ kegâue '5 ' = 20

4 mLeeveeW hej oes-oes, 5 iegCekeâ kesâ ™he ceW Meeefceue nQ; Ùes nQ-
50, 100, 150 SJeb 200

Fme Øekeâej 2 mes 200 lekeâ hejmhej iegCee keâjves hej MetvÙeeW keâer mebKÙee
Øeehle nesieer = 20 + 4  24

Trick–

2 × 4 × 6 × ....... × 200

2 × 1 × 2 × 2 × 2 × 3 × ...... 2 × 100

2100 [1 × 2 × 3 × ....... × 100]

5 100

5 20

4

MetvÙekeâeW keâer mebKÙee = 20 + 4 = 24

Øekeâej-10

efJeefJeOe

163. Skeâ Deb[s keâe Skeâ šeskeâjer ceW, nj 25 Deb[eW ceW mes Skeâ meÌ[e Deb[e
nw~ Ùeefo 8 ceW mes 5 meÌ[s Deb[s JÙeLe& nesles nQ Deewj šeskeâjer ceW kegâue 10

JÙeLe& Deb[s nesles nQ, lees šeskeâjer ceW Deb[s keâer mebKÙee keâer ieCevee keâj W~
(a) 380          (b)  400   (c) 420      (d)  440

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 8 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)
Gòej—(b)

JÙeeKÙee—   ØelÙeskeâ 25 Deb[eW ceW mes meÌ[e Deb[e = 1

Fve meÌ[s Deb[eW 8 ceW mes 5 JÙeLe& Deb[s n Q~ FmeefueS 10 JÙeLe& Deb[s kesâ
efvekeâueves nsleg kegâue  16 Deb[s meÌ[s neWies~

  1 meÌ[e Deb[e nw = 25 Deb[eW ceW
 16 meÌ[e Deb[e nesiee = 25 × 16  = 400 Deb[eW ceW
Dele: šeskeâjer ceW Deb[eW keâer mebKÙee 400 nesieer~

164. Skeâ JÙeefòeâ kesâ leerve yesšs, oes yesefšÙeeb leLee Skeâ helveer nw~ GvneWves
19000 ®. keâer Skeâ jeefMe keâes Deeheme ceW Fme Øekeâej yeebše peelee nw
efkeâ ØelÙeskeâ yesšer keâes ØelÙeskeâ yesšs mes 1.5 iegvee jeefMe efceues leLee
Gmekeâer helveer keâes ØelÙeskeâ yesšs mes 600 ®. keâce efceues~ leerveeW yesšeW keâes
efceueves Jeeueer kegâue jeefMe (®. ceW) keäÙee nw?
(a) 2800 (b) 3600

  MetvÙe, 2 Deewj 5 kesâ iegCeveheâue ceW efceuelee nw~
2 Deewj 5 ceW pees keâce yeej nes Gmeer keâer mebKÙee
ner MetvÙekeâeW keâer mebKÙee nesleer nw 1 mes 100 kesâ
iegCeveheâue ceW 5 keâce yeej n w~
 5 keâer mebKÙee ner MetvÙekeâeW keâer mebKÙee nesieer~
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(c) 5600 (d) 8400

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 5 Deiemle, 2017 (3-heeueer)

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee JÙeefòeâ Deheves ØelÙeskeâ yesšs keâes x ®. oslee nw~
 JÙeefòeâ kesâ Éeje ØelÙeskeâ yesšer keâes oer ieF& jeefMe = x × (1.5)

          = 
3

2
x ®.

leLee helveer keâes oer ieF& jeefMe = (x – 600) ®.
ØeMveev egmeej,

 3 × (x) + 2 
3

2

 
 
 

x + (x – 600) = 19000

3x + 3x + x – 600 = 19000

7x = 19600 x = 2800 ®.
Dele: leerveeW yesšs keâes efceueekeâj kegâue jeefMe = 3 × 2800

    = 8400 ®.

165. 1 mes 90 lekeâ keâer mebKÙeeDeeW ceW Debkeâ 7 efkeâleveer yeej Deelee nw?
(a) 19              (b) 18   (c) 20     (d)  10

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 16 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  1 mes 90 lekeâ keâer mebKÙeeDeeW ceW Debkeâ 7 DeeSiee
= 7, 17 , 27 , 37 , 47 , 57 , 67 , 70 , 71 , 72 , 73 , 74 , 75 , 76 , 77 ,

   78 , 79 , 87  = (kegâue 19 yeej)
(Ûetbefkeâ mebKÙee 77 ceW Debkeâ 7 oes yeej DeeÙee nw)

166. 200 mes 300 kesâ yeerÛe efkeâleveer mebKÙeeSb nQ, pees Skeâ hetCe& Ieve nwb?
(a) 1              (b)  2  (c) 3  (d) 4

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 19 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— (5)3 = 125

      (6)3 = 216

      (7)3 = 343

mhe° nw 200 SJeb 300 kesâ yeerÛe kesâJeue mebKÙee 216 ner hetCe& Ieve nw~
Dele: efJekeâuhe (a) mener Gòej nw~

167. 80 Deewj 90 kesâ yeerÛe keâer meYeer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue nw-
(a) 83 (b) 89

(c) 7387 (d) 598347

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 80 Deewj 90 kesâ yeerÛe DeYeepÙe mebKÙee = 83, 89

 mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue = 83 × 89   7387

168. 108 kesâ efkeâleves iegCeveKeb[ DeYeepÙe mebKÙee nw/nQ?
(a) 2 (b) 3

(c) 5 (d) 6

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 7 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)
Gòej–(a)

108 = 1 × 108, 2 × 54, 3 × 36, 4 × 27, 6 × 18

Ùee 9 × 12

Fme Øekeâej mebKÙee 108 kesâ iegCeveKeb[ mebKÙee
= 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12 , 18 , 27 , 36 , 54 , SJeb 108 nQ~

FveceW mes DeYeepÙe mebKÙeeSb kesâJeue 2 SJeb 3 nQ~
Dele: 108 kesâ iegCeveKeb[ mebKÙee ceW 2 DeYeepÙe mebKÙeeSb nQ~

169. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/keâewve-mes JÙebpekeâ mener nw/nQ?
I. 337 Skeâ DeYeepÙe mebKÙee nw~
II. mebKÙee 12 kesâ 6 Oeveelcekeâ iegCeveKeb[ nQ~
III. 32724 hetCe&le: 9 mes YeepÙe nw~
(a) kesâJeue I (b) kesâJeue I leLee II

(c) kesâJeue II leLee III (d) meYeer JÙebpekeâ mener nQ
S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 7 pegueeF&, 2017 (I-heeueer)

Gòej–(d)

JÙeeKÙee—337 Skeâ DeYeepÙe mebKÙee nw~ Ùen keâLeve mener nw~
12 = 1 × 12, 2 × 6, 3 × 4

Fme Øekeâej mebKÙee 12 kesâ iegCeveKeb[ mebKÙee 1, 2, 3, 4, 6 SJeb 12 nQ,
efpevekeâer mebKÙee 6 nw~ Fme Øekeâej otmeje keâLeve Yeer mener n w~
efpeve mebKÙeeDeeW kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes hetCe&le: efJeYeòeâ nesiee, Jen
mebKÙee 9 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nesieer~
 3 + 2 + 7 + 2 + 4 = 18  (9 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw)
 mebKÙee 32724, 9 mes hetCe&le: efJeYeepÙe nw~
Dele: meYeer JÙebpekeâ mener n Q~

170. Skeâ ueÌ[keâe 1 mes 10 lekeâ keâer meYeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâes
peesÌ[lee nw uesefkeâve Jen Skeâ mebKÙee keâes oes yeej peesÌ[ oslee nw
efpemekesâ keâejCe Ùeesie 58 nes peelee nw~ Jen keâewve-meer mebKÙee nw
efpemekeâes Gmeves oes yeej peesÌ[e nw?
(a) 3          (b)  4   (c) 7   (d) 8

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O.S.I. (T-I) 5 pegueeF&, 2017 (II -heeueer)
Gòej–(a)

JÙeeKÙee—(1+ 2 + 3 +......+ 10) lekeâ keâer Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie

=
10 ×11

2
= 5 ×11  55

Dele: ueÌ[kesâ Éeje oes yeej peesÌ[er ieÙeer mebKÙee = 58 – 55  3

171. Skeâ ueÌ[keâe 1 mes 20 lekeâ keâer meYeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâes
peesÌ[lee nw uesefkeâve Jen Skeâ mebKÙee keâes peesÌ[vee Yetue peelee nw,
efpemekesâ keâejCe Ùeesie 190 nes peelee nw~ Jen mebKÙee keâewve-meer nw
efpemes ueÌ[keâe Yetue ieÙee Lee?
(a) 5               (b)  10    (c)  15       (d)  20

S.S.C. Dee@veueeFve C.P.O. 1 pegueeF&, 2017 (II-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee—    ØeLece n Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 
n (n+ 1)

2

  1 mes 20 lekeâ keâer meYeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie
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= 
20 (20 1)

2



                 = 
20 21

2


 210

Skeâ mebKÙee Yetue peeves kesâ keâejCe 19 Øeeke=âeflekeâ mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie
                                      = 190

 Yetueer ngF & mebKÙee = 210 – 190  20

172. 67 Deewj 101 kesâ yeerÛe efkeâleveer YeepÙe mebKÙeeSb nQ?
(a) 27             (b)  24 (c) 26     (d)  23

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 efmelebyej, 2016 (II-heeueer)
Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 67 Deewj 101 kesâ yeerÛe keâer YeepÙe mebKÙeeSb efvecveJele nQ-

68, 69, 70, 72 , 74 , 75 , 76, 77 , 78 , 80, 81 , 82, 84 , 85, 86 , 87 ,

88 , 90 , 91 , 92 , 93 , 94, 95 , 96 , 98 , 99 , 100

Dele: 67 Deewj 101 kesâ yeerÛe kegâue YeepÙe mebKÙeeDeeW keâer mebKÙee = 27

173. Ùeefo x DeYeepÙe mebKÙee nw Deewj 1
5

72
1 




x
 nw, lees x keâer

ceeve mebKÙeeSb nQ-
(a) 4           (b)  3 (c) 2             (d)  5

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Ûebtefkeâ x Skeâ DeYeepÙe mebKÙee nw
 x = 2, 3, 5, 7, 11 , 13 , 17  ........

efoÙee ieÙee meceerkeâjCe

2 7
1 1

5


  

x

efoS ieS meceerkeâjCe ceW

x = 2 jKeves hej 
3

1 1
5


    (melÙe nw)

x = 3 jKeves hej 
1

1 1
5


    (melÙe nw)

x = 5 jKeves hej 
3

1 1
5

    (melÙe nw)

x = 7 jKeves hej 
7

1 1
5

    (DemelÙe nw)

Fme Øekeâej Deeies keâer meYeer DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâes meceerkeâjCe mebleg°

veneR keâjsiee~
Dele: x keâe ceeve 2, 3 SJeb 5 neWies efpevekeâer mebKÙee 3 nw~

174. efvecveefueefKele meceerkeâjCe 5E9 + 2F8 + 3G7 = 1114 ceW F keâe

DeefOekeâlece ceeve keäÙee nw?

Ùeneb E, F, G efkeâmeer Yeer Debkeâ kesâ efueS n Q~

(a) 8 (b)  5

(c) 9 (d)  7

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee ieÙee meceerkeâjCe 5E9 + 2F8 + 3G7 = 1114

Ùeefo mebKÙee E SJeb G keâe ceeve MetvÙe nesiee, lees F keâe ceeve DeefOekeâlece
nes mekeâlee nw~

 509 + 2F8 + 307 = 1114

2F8 = 1114 – 816

2F8 = 298

oesveeW he#eeW keâer leguevee keâjves hej

 F = 9

Dele: F keâe DeefOekeâlece ceeve 9 nesiee~

175. Ùeefo x * y = x + y + 1 leLee 2p * 5p  = 50 nes, lees p keâe ceeve
nesiee—
(a) 5 (b) 6
(c) 7 (d) 8

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—        x * y = x + y + 1

 2p * 5p = 50

Ùee 2p + 5p  + 1 = 50

   7p = 49

      p = 7

176. Jen mebKÙee, efpemes 0.01 ceW peesÌ[ves hej 1.1 Øeehle nesiee, n w—
(a) 1.11 (b) 1.09
(c) 1 (d) 0.10

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Jen mebKÙee efpemes 0.01 ceW peesÌ[ves hej 1.1 Øeehle nesiee,

Jen mebKÙee nw = 1.1 – 0.01

            = 1.09

177. cesjs heeme x ieesefueÙeeb nQ~ cesjs yeÌ[s YeeF& kesâ heeme cesjs mes 3 DeefOekeâ

ieesefueÙeeb nQ, peyeefkeâ cesjs Úesšs YeeF& kesâ heeme cesjs mes 3 keâce

ieesefueÙeeb nQ~ Ùeefo ieesefueÙeeW keâer kegâue mebKÙee 15 nw lees cesjs heeme

efkeâleveer ieesefueÙeeb nQ?

(a) 3 (b) 5

(c) 8 (d) 7

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— cesj s yeÌ[s YeeF& kesâ heeme ieesefueÙeeW keâer mebKÙee = x + 3

cesjs Úesšs YeeF& kesâ heeme ieesefueÙeeW keâer mebKÙee = x – 3

 ØeMveevegmeej
x + x + 3 + x – 3 = 15

3x = 15

 x = 5

Dele: cesjs heeme ieesefueÙeeW keâer mebKÙee = 5
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178. 0.6 Deewj 0.6% kesâ yeerÛe keäÙee Deblej n w?

(a) 5.94 (b) 0.594

(c) 60 (d) 54

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 efmelebyej, 2016 (II -heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 0.6 leLee 0.6% kesâ yeerÛe Deblej = 0.6 – 
100

6.0

                 = 0.6 – .006
                 = 0.594

179. Jen mebKÙee yeleeSb efpemes 25 mes efJeYeeefpele keâjves hej GmeceW 120

keâe Öeme neslee nw :
(a) 125 (b) 150

(c) 175 (d) 200

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw~
ØeMveev egmeej

                x –  
25

x
 = 120

                   
25

24x
 = 120

                          x = 25  × 
24

120
 125

180. Ùeefo 
b

a
 keâe Yeeieheâue Oeveelcekeâ nw, lees efvecveefueefKele ceW mes keäÙee

mener nesvee ÛeeefnS?
(a) a > 0 (b) b > 0

(c) ab > 0 (d) a + b > 0

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2014

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ùeefo 
b

a
 keâe ceeve Oeveelcekeâ nw~

 a, b Ùee lees oesveeW Oeveelcekeâ neWies Ùee oesveeW $e+Ceelcekeâ neWies~
Dele: ab ncesMee 0 mes yeÌ[e nesiee~

181. x 'a'  kesâ 3 iegCee mes Skeâ DeefOekeâ nw, y 'a'  kesâ oes iegCee mes 7 keâce nw,

z 'a' mes 3 keâce n w~ Ùeefo z kesâ Jeie& keâe 6 iegCee, x Deewj y kesâ

iegCeveheâue mes 7 keâce nw, lees 'a'  keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a)  2 (b)  –1

(c) 4 (d)  3

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efoÙee nw - x = 3a + 1 ............... (i)

y = 2a – 7............... (ii )

z = a – 3 ............... (ii i)

Deye ØeMve mes -

z2 × 6 = x × y – 7

(a – 3)2 × 6 = (3a + 1) (2a – 7) – 7 (meceer. (i),(ii),(iii ) mes)
(a2 + 9 – 6a) × 6 = (6a2 – 21a + 2a – 7) – 7

6a2 + 54  – 36a = 6a2 – 19a – 14

6a2 – 6a2 – 36a + 19a = – 14  – 54

           – 17 a = – 68

                 a = 
17

68




  4

182. Skeâ keâeÙee&ueÙe ceW 108 cespeW Deewj 132 kegâe|meÙeeb nQ~ GveceW Ùeefo 
6

1

cespeW Deewj 
4

1
 kegâe|meÙeeb štš peeSb, lees Gme keâeÙee&ueÙe ceW ØelÙeskeâ

keâes Skeâ cespe Deewj Skeâ kegâmeea keâer DeeJeMÙekeâleevegmeej, efkeâleves ueesie
keâeÙe& keâj mekeâles nQ?
(a) 86 (b) 90

(c) 92 (d) 99

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— keâeÙee&ueÙe ceW 108 cespeW SJeb 132 kegâefme&Ùeeb nQ~ FveceW mes

6

1
cespeW Deewj 

4

1
 kegâefme&Ùeeb štš peeleer nQ~

  Mes<e cespe = 108 – 108 × 6

1
 90

 Mes<e kegâefme&Ùeeb = 132 – 132 × 
4

1
 99

Fme Øekeâej keâeÙee&ueÙe ceW ØelÙeskeâ keâes Skeâ cespe Je Skeâ kegâmeea keâer
DeeJeMÙekeâlee nw~ Dele: Mes<e cespe Je kegâefme&ÙeeW hej 90 ueesie keâeÙe& keâj
mekeâles nQ~

183. 1 mes 100 lekeâ mebKÙeeSb efueKeles meceÙe 2 keâe ØeÙeesie efkeâleveer yeej
efkeâÙee peelee nw?
(a) 21 (b) 20

(c) 19 (d) 18

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeK Ùee— 1 mes 20 lekeâ Debkeâ 2 keâer mebKÙee = 3

21 mes 30 lekeâ Debkeâ 2 keâer mebKÙee = 10

30 mes 100 lekeâ Deeves Jeeues Debkeâ 2 keâer mebKÙee = 7

Dele: 1 mes 100 lekeâ Deeves Jeeues Debkeâ 2 keâer mebKÙee = 3 + 10  + 7

       =  20

184. Ùeefo 5 ›eâefcekeâ hetCeeËkeâeW keâe Ùeesie S nes, lees GveceW meyemes yeÌ[e
hetCeeËkeâ S  mes efkeâme ™he ceW mebyebefOele nesiee?

(a)
S 10

5


(b)

S 4

4



(c)
S 5

4


(d)

S 10

5



S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(d)
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JÙeeK Ùee— ceevee meyemes yeÌ[er mebKÙee x nw~
Dele: DevÙe mebKÙeeSb ›eâceMe: (x – 1), (x – 2), (x – 3), (x – 4) nesieer~
Dele: ØeMve mes-
x + (x – 1) + (x – 2) + (x – 3) + (x – 4) = S

  5x – 10  = S

5x = S + 10

x =
S 10

5



185. 71 leLee Skeâ De%eele mebKÙee kesâ iegCeveheâue ceW 47 peesÌ[keâj Skeâ
veF& mebKÙee Øeehle keâer peeleer nw~ Gme veF& mebKÙee keâes 7 mes
efJeYeeefpele keâjkesâ 98 Yeeieheâue Øeehle efkeâÙee pee mekeâlee nw, leodvegmeej
Jen De%eele mebKÙee efvecve ceW efkeâme mebKÙee keâe iegCekeâ n w?
(a) 2 (b) 5

(c) 7 (d) 3

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(d)

JÙeeK Ùee—ceevee De%eele mebKÙee x nw~
Dele: ØeMve mes-

71 47
98

7

x 


Ùee 71x + 47 = 686

686 47

71
x




639

71


 9x 

3 3x  

Dele: mhe° nw efkeâ Jen mebKÙee 9 nw, efpemekeâer iegCekeâ mebKÙee 3 nw~ Dele:
efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

186. Ûeej mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 48 nw~ peye henueer oes mebKÙeeDeeW ceW 5 Deewj
1 peesÌ[e peeS Deewj leermejer Deewj ÛeewLeer mebKÙeeDeeW ceW mes 3 Deewj 7
IešeÙee peeS lees mebKÙeeSb meceeve nes peeSbieer~ Jes mebKÙeeSb nQ-
(a) 4, 12 , 12 , 20 (b) 6, 10 , 14 , 18

(c) 9, 7, 15 , 17 (d) 5, 11 , 13 , 19

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efJekeâuhe (b) mes
6 + 10 + 14  + 18  = 48

leLee henueer SJeb otmejer mebKÙee ceW ›eâceMe: 5 SJeb 1 peesÌ[e peeS
6 + 5 = 11

10 + 1 = 11

leermejer SJeb ÛeewLeer mebKÙee ceW ›eâceMe: 3 SJeb 7 IešeÙee peeS-
14 – 3 = 11
18 – 7 = 11

meYeer efmLeefleÙeeW ceW meceeve mebKÙee 11 Øeehle nesleer nw, pees ØeMve keâes
mebleg° keâjleer nw~ Dele: efJekeâuhe (b) keâer mebKÙeeSb DeYeer° neWieer~

187. Ùeefo a leLee b Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ neW Deewj ab + ba = 47 nes, lees a
leLee b, efvecve ceW mes efkeâme keâesefš kesâ Debkeâ neWies?
(a) oesveeW efJe<ece
(b) Skeâ efJe<ece leLee Skeâ mece
(c) Skeâ DeYeepÙe leLee Skeâ YeepÙe
(d) oesveeW DeYeepÙe

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—   ab + ba = 47  (peneb a, b Oeveelcekeâ mebKÙee nw)
ceevee a= 1, b = 46

  146 + 461 = 47

  47 = 47

  mebKÙee 1 efJe<ece mebKÙee leLee mebKÙee 46 Skeâ mece mebKÙee nw~

188. Ùeefo a leLee b efJe<ece mebKÙeeSb neW, lees efvecve ceW mes keâewve Skeâ mece
mebKÙee nw?
(a) a + b + ab (b) a + b – 1

(c) a + b + 1 (d) a + b + 2ab

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(d)

JÙeeK Ùee— ceevee a = 3 SJeb b = 5

leye efJekeâuhe (d) mes
a + b + 2ab

= 3 + 5 + 2 × 3 × 5

= 38 (mece mebKÙee)
Dele: mhe° nw efkeâ oes efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue ± Gvekesâ iegCeveheâue

keâe otvee ncesMee Skeâ mece mebKÙee nesieer~

189. efkeâmeer mebKÙee kesâ Jeie& keâe 
3

5
, 126.15 nw, Jen mebKÙee keäÙee nw?

(a) 210.25 (b) 75.69
(c) 14 .5 (d) 145

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee DeYeer„ mebKÙee = x

 2x keâe 
3

126.15
5


Ùee 2 12615 5

100 3
x  

Ùee  2x = 210.25  (14 .5)2

 x = 14.5

190. Gve meYeer 3 DebkeâerÙe mebKÙeeDeesb, efpeveceW mes ØelÙeskeâ keâes 5 mes Yeeie

osves hej 3 Mes<e jnlee nw, keâe Ùeesie nesiee—
(a) 180 (b) 1550

(c) 6995 (d) 99090

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(d)
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JÙeeKÙee— 3 DebkeâerÙe mebKÙeeDeesb keâe Ùeesie efpeveceW ØelÙeskeâ keâes 5 mes Yeeie
osves hej 3 Mes<e jnlee nw, Gvekeâe Ùeesie efvecve nesiee–

1)d](n[2a
2

n
Sn 

 103, 108, 113 .......... 998

n = 180, d = 5, a = 103

1)5](180103[2
2

180
Sn 

= 90 [206 + 179 × 5]

= 90  (206 + 895]

= 99090

191. 6 mes hetCe&leÙee efJeYeeefpele nesves Jeeueer 3 DebkeâeW Jeeueer mebKÙeeSb nQ—
(a) 149 (b)150

(c) 151 (d) 166

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2005

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 6 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer leerve DebkeâeW keâer mebKÙeeSb-
102, 108, ...... 996

kegâue heoeW  keâer mebKÙee = 
996 102

6


+1

                      = 
894

1
6



                      = 149 + 1  150

192. mebKÙeeDeeW 11284 leLee 7655 keâes efkeâmeer 3 DebkeâerÙe mebKÙee mes
Yeeie osves hej meceeve Mes<e jnles nQ~ Jen 3 DebkeâerÙe mebKÙee nw—

(a) 199 (b)197

(c) 193 (d) 191

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— oesveeW mebKÙeeDeeW keâe Deblej efpeme mebKÙee mes efJeYeepÙe nesiee
Jener DeYeer° efJekeâuhe nesiee~ 11284 – 7655 = 3629 Ûetbefkeâ 191 mes
efJeYeepÙe nw, Dele: Ùener DeYeer° Gòej nw~

193. 15 leLee 25 kesâ GYeÙeefve‰ iegCepeeW ceW 500 kesâ efvekeâšlece iegCepe
nw—
(a) 450 (b) 525

(c) 515 (d) 500

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej
15 leLee 25 kesâ GYeÙeefve‰ iegCepe oesveeW mebKÙeeDeeW kesâ ue.me.he.
DeLee&le 75 keâe iegCepe neWies~ 500 kesâ efvekeâš Ssmeer mebKÙeeSb 450 SJeb

525 nQ~ Ûetbefkeâ 525 DeefOekeâ efvekeâš nw, Dele: Ùener DeYeer° Gòej nw~

194. Ùeefo p  l eLee q De bkeâ e fve¤ef hel e keâjl es neW , l ees keâLe ve

5p9 + 327 + 2q8 = 1114 ceW q keâe mebYeJe DeefOekeâlece ceeve
keäÙee nesiee?
(a) 9 (b) 8

(c) 7 (d) 6

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeK Ùee— 5 p 9

3 2 7

2 q 8

           10 (p + q + 4)4

Ùee  P + q + 4 = 11 Deeves hej meYeer ceeve mener neWies~
 p + q = 7

 q keâe DeefOekeâlece ceeve ‘7’  mebYeJe nw~

   Trick–

Ùeefo nce p keâe vÙetvelece ceeve jKe osb lees q keâe mebYeJe DeefOekeâlece
ceeve Dee peeSiee Dele: p = 0 jKeves hej

509 + 327 + 2q8 = 1114

2q8 = 1114 – 836

2q8 = 278

     leguevee keâjves hej q = 7

195. veerÛes efoS ieS iegCee kesâ ØeMve kesâ nue ceW à' Skeâ Debkeâ n w—
    a2

× 7 a 

6396

‘a’ keâe ceeve nw—

(a) 3             (b) 8 (c) 6              (d) 4

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2009

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—     a2

 × 7 a    (a = 8 uesves hej)
6 3 9 6

   82 × 78 = 6396

196. ueÌ[keâeW keâer Skeâ meerOeer keâleej ceW KeÌ[s Delegue keâes, helee Ûeuelee nw

efkeâ Jen Gme keâleej ceW KeÌ[s ueÌ[keâeW keâer oeFË Deesj mes efieveleer
keâjves hej 12 JeW mLeeve hej leLee yeeFË Deesj mes efieveleer keâjves hej
ÛeewLes mLeeve hej nw~ keâleej ceW KeÌ[s ueÌ[keâeW ceW efkeâleves Deewj ueÌ[kesâ
meeqcceefuele efkeâS peeSb, leeefkeâ Gvekeâer keâleej ceW 28 ueÌ[kesâ nes peeSb?

(a) 12 (b) 13

(c) 14 (d) 20

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(b)



(43)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee— ueeFve ceW kegâue ueÌ[kesâ = (12 – 1) + 4 = 15

Dele: meefcceefuele efkeâS ieS ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 28  15  13

197. efkeâmeer Deeoceer ves 100 Debietj, 5 efove ceW KeeS~ Gmeves ØelÙeskeâ
efove Gmemes henues efove keâer leguevee ceW 6 Debietj DeefOekeâ KeeS,
Gmeves henues efove efkeâleves Debietj KeeS?
(a)  8 (b) 12
(c)  54 (d) 76

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2009

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ henues efove Deeoceer ves a Debietj KeeS~

 1)d](n[2a
2

n
Sn 

6]1)(5[2a
2

5
100 

24][2a
5

2100




40 24
a 8

2


 

    Trick–

a + a + 6 + a + 12  + a + 18 + a + 24  = 100
5a + 60 = 100
        5a = 100 – 60
        5a = 40
          a = 8

198. keâesF& efkeâmeeve Deheves n ieeÙeeW kesâ PegC[ keâe Deheves Ûeej heg$eeW ceW Fme
Øekeâej yebšJeeje keâjlee nw leeefkeâ henues heg$e keâes hetjs PegC[ keâer
DeeOeer ieeÙeW, otmejs keâes hetjs PegC[ keâer Skeâ-ÛeewLeeF& ieeÙeW, leermejs

keâes hetjs PegC[ keâer 
1

5
 ieeÙeW leLee ÛeewLes keâes 7 ieeÙeW Øeehle nesleer nQ~

n keâe ceeve nesiee—
(a) 80 (b) 100
(c) 140 (d) 180

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   n7
5

n

4

n

2

n











 n7
20

4n5n10n








 

  n7
20

19n


Dele: 7
20

19n
n    Ùee 7

20

n


Ùee n = 20×7

 n = 140

   Trick–

Ûetbefkeâ efJeYeepeve 
1 1

,
2 4

 SJeb 
1

5
 Yeeie ceW keâjvee nw

Dele: 
1 1 1

, ,
2 4 5

 keâe L.C.M. = 20  ueW~

       20 ieeÙeW jnves hej henues keâes = 10

otmejs keâes = 5

leermejs keâes = 4

ÛeewLes keâes = 1

Ùeefo ÛeewLes keâes 1 ieeÙeW efceueleer nQ, lees kegâue ieeÙeW = 20

Ùeefo ÛeewLes keâes 7 ieeÙeW efceueleer nQ, lees kegâue ieeÙeW = 20 × 7  140

199. 561 ®heÙes keâer OevejeefMe keâes A, B leLee C ceW Fme Øekeâej efJeYeòeâ
efkeâÙee peevee nw leeefkeâ A keâes B mes 120 ®heÙes DeefOekeâ leLee C mes
120 ®heÙes keâce efceues~ B keâe Yeeie nesiee—
(a) 73 ®heÙes (b) 80 ®heÙes
(c) 67 ®heÙes (d) 76 ®heÙes

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ B keâe efnmmee = x ®heÙes

 A keâe efnmmee = (x + 120) ®.

 C keâe efnmmee = (x + 240) ®.
 x + x + 120+ x +240 = 561

Ùee  3x + 360 = 561

3x = 201

x = 67 ®heÙes

200. efkeâmeer ceeveefÛe$e kesâ efueS hewceevee 1 : 4 × 105 efoÙee ieÙee nw~ Ùeefo
ceeveefÛe$e ceW oes eEyeogDeesb kesâ yeerÛe keâer otjer 4 mesceer. nw, lees Gve
oesveeW eEyeogDeesb kesâ yeerÛe keâer JeemleefJekeâ otjer efkeâleveer nesieer?

(a) 16 mesceer.  (b)16 ceer.
(c) 16 efkeâceer. (d) 4 efkeâceer.

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ØeMveevegmeej  1 : 4 × 105

 4 mesceer kesâ efueS JeemleefJekeâ otjer = 4 × 4 × 105 mesceer.
        = 16 efkeâceer.

201. Skeâ keâcejs ceW kegâÚ ueÌ[kesâ leLee ueÌ[efkeâÙeeb nQ~ ueÌ[efkeâÙeeW keâer
mebKÙee keâe Jeie& ueÌ[keâeW keâer mebKÙee kesâ Jeie& mes 28 keâce nw~ Ùeefo oes
DeefOekeâ ueÌ[efkeâÙeeb nesleeR, lees ueÌ[keâeW leLee ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
meceeve nesleer~ keâcejs ceW ueÌ[keâeW leLee ueÌ[efkeâÙeeW keâer kegâue efceueekeâj
mebKÙee nw-
(a) 56 (b) 14
(c) 10 (d) 7

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(b)
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JÙeeKÙee— ceevee keâcejs ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee x leLee ueÌ[efkeâÙeeW keâer
mebKÙee y nw~
henueer Mele& mes

y2 + 28  = x2

Ùee x2 – y2 = 28 ... (i)

leLee otmejer Mele& mes
y + 2 = x

Ùee x – y = 2 ... (ii )

meceerkeâjCe (i) ceW (ii ) mes Yeeie osves hej

2

28

y

y22






x

x

14
y)(

y)y)((






x

xx

x + y = 14

 keâcejs ceW ueÌ[kesâ SJeb ueÌ[efkeâÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 14

  Trick–

ceevee ueÌ[keâeW keâer mebKÙee x leLee ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee y nw~
henueer Mele& mes-

    28yy28y
22

 xxx ........ (i)

otmejer Mele& mes 2y x .................................... (ii )

 meceer. (i) ceW meceer. (ii ) mes yx  keâe ceeve jKeves hej

 2 y 28x  

 
28

y
2

x  

 y 14x  

 ueÌ[kesâ leLee ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee keâe Ùeesie 14

   Trick–

efkeâvneR 2 mebKÙeeDeeW kesâ JeieeX keâe Deblej Gve mebKÙeeDeeW kesâ Ùeesie Deewj
Deblej keâe iegCeveheâue neslee nw~
ueÌ[keâeW  SJeb ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee ceW Deblej = 2

oesveeW keâer mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 
28

14
2


202. efkeâmeer hejer#ee ceW, Skeâ efJeÅeeLeea keâes Gmekesâ ØelÙeskeâ mener Gòej kesâ
efueS 4 Debkeâ efoS peeles nQ leLee ØelÙeskeâ ieuele Gòej kesâ efueS 2

Debkeâ keâeš efueS peeles nQ~ Ùeefo Skeâ efJeÅeeLeea ves hejer#ee kesâ meYeer
75 ØeMveeW kesâ Gòej efoS neW leLee Gmes kegâue efceueekeâj 150 Debkeâ
Øeehle ngS neW, lees Gmeves efkeâleves ØeMveeW kesâ mener Gòej efoS?
(a) 45 (b) 50

(c) 55 (c) 48

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006, 2010, 2011

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 20 03

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—ceevee efJeÅeeLeea ves x ØeMve mener leLee y ØeMve ieuele efkeâS—

x + y = 75 ... (i)

mener ØeMve hej efceuee Debkeâ = x × 4  4x

ieuele ØeMve hej keâše Debkeâ = y × 2  2y

ØeMveevegmeej,  4x – 2y = 150  ..........(ii )

meceerkeâjCe (i) ceW (2) mes iegCee keâjkesâ meceerkeâjCe (i) Deewj (ii )

keâes peesÌ[ves hej
2x + 2y  = 150
 4x – 2y  = 150
 –   –      +
6x = 300

 x = 50

Dele: efJeÅeeLeea Éeje efkeâS ieS mener ØeMveeW keâer mebKÙee = 50

   Trick–

meYeer 75 ØeMve mener nesles lees Debkeâ Øeehle nesles = 75×4= 300

Debkeâ Øeehle ngS = 150

ieuele GòejeW kesâ keâejCe DebkeâeW ceW keâceer = 150

1 ieuele Gòej kesâ keâejCe DebkeâeW ceW keâceer nesieer = 4+2 = 6

150 DebkeâeW keâer keâceer kesâ efueS ieuele Gòej = 
150

= 25
6

                  mener Gòej = 75–25  50

    Trick–

ceevee mener GòejeW keâer mebKÙee = x

ØeMveev egmeej,
4x – (75 – x) × 2 = 150

4x – 150 + 2x = 150
6x = 150 + 150
6x = 300
x = 50

203. Skeâ Úe$e keâes Skeâ mebKÙee 6 mes efJeYeeefpele keâjves Deewj Gmekesâ
Yeeieheâue ceW 12 peesÌ[ves keâes keâne ieÙee~ eEkeâleg Úe$e ves henues 12

peesÌ[ efoS Deewj Gmekesâ yeeo Øeehle mebKÙee keâes 6 mes efJeYeeefpele
efkeâÙee, leovegmeej Gòej 112 Øeehle ngDee~ Dele: mener Gòej
efkeâlevee nesvee ÛeeefnS Lee?
(a) 124 (b) 122

(c) 118 (d) 114

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x  nw~
ØeMveev egmeej,

12
112

6




x

x + 12  = 112 × 6

        x = 660

Dele: mener Gòej =
660

12 122
6

 
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204. efkeâmeer JÙeeqòeâ ves Skeâ hegmlekeâ keâe 2/5 henues efove heÌ{e~ otmejs efove
Gmeves henues efove mes 1/3 DeefOekeâ heÌ{e~ leermejs efove kesâ efueS 15

he=‰ yeÛe ieS~ hegmlekeâ kesâ he=‰eW keâer mebKÙee nw-

(a) 100 (b) 105

(c) 225 (d) 250

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2009

Gòej— (c)

JÙeeKÙee— ceevee hegmlekeâ kesâ he=‰eW keâer kegâue mebKÙee x nw~
ØeLece efove JÙeeqòeâ Éeje hegmlekeâ kesâ he=‰eW keâer heÌ{er ieF& mebKÙee

= x keâe 
2 2

5 5

x


efÉleerÙe efove JÙeeqòeâ Éeje hegmlekeâ kesâ he=‰eW keâer heÌ{er ieF& mebKÙee

2 2

5 5

x x
   keâe 

1

3

8

15


x

ØeMveev egmeej,

2 8
15

5 15

x x
x  

2 8
15

5 15

x x
x

 
   
 

14
15

15

x
x  

15
15

x


  x = 225

   Trick–

hegmlekeâ keâs he=‰eW keâer mebKÙee 2/5 SJeb 1/3 mes keâšves Jeeueer mebKÙee 15

ceeveW

henues efove heÌÌ{s ieS he=‰  =
2

15 6
5

 

Deieues efove heÌÌ{s ieS he=‰  =
1

6 6 8
3

  

yeÛes he=‰ = 15  – (8 + 6) = 1

1 he=‰ yeÛeves hej he=‰eW keâer meb. = 15

15 he=‰ yeÛeves hej he=‰eW keâer meb. = 
15

15 225
1
 

205. Skeâ ef›eâkesâš cewÛe ceW Skeâ heejer ceW meJee&efOekeâ jveeW keâe mkeâesj kegâue

mkeâesj keâe 
2

9
 Lee Deewj otmejs vebyej keâe meJee&efOekeâ mkeâesj Mes<e

mkeâesj keâe 
2

9
 Lee~ Ùeefo oesveeW mkeâesjeW ceW 8 jveeW keâe Deblej Lee, lees

kegâue mkeâesj efkeâlevee Lee?
(a) 160 (b) 172

(c) 180 (d) 162

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee kegâue mkeâesj x Lee~

 meJee&efOekeâ jveeW keâe mkeâesj = kegâue mkeâesj keâe 
2

9
2

9

2

9

x
x  

               Mes<e mkeâesj
2 7

 
9 9

x x
x  

otmejs vebyej keâe meJee&efOekeâ mkeâesj = 
7

9

x
 keâe  

2

9

14

81

x


ØeMveev egmeej

8
2 14

9 81

x x


4x = 81 × 8

81 8
162

4
x


  jve

Dele: kegâue mkeâesj 162 Lee~

206. ueIeglece DeYeepÙe mebKÙee keäÙee nw?
(a) 2 (b) 0

(c) 1 (d) 3

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— Jen mebKÙee pees mebKÙee 1 leLee Deheves Deefleefjòeâ efkeâmeer Yeer
DevÙe mebKÙee mes YeepÙe ve nes, DeYeepÙe mebKÙee keânles nQ leLee mebKÙee

2 meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee nw~

207. (251 + 252 + 253 + 254 + 255) efvecveefueefKele ceW mes efkeâmemes
efJeYeepÙe nw?
(a) 23 (b) 58

(c) 124 (d) 127

 S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 1 efmelebyej, 2016 (I-heeueer)
Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 251 + 252 + 253 + 254 + 255

       = 251(1+21 + 22 + 23 + 24)

                                         = 251 (1 + 2 + 4 + 8 + 16)

                                         = 249 × 22 × 31

                                         = 249 × 124

Dele: oer ieF& mebKÙee 124 mes efJeYeepÙe nw~

208. efvecve ceW keâewve-meer mebKÙee 571 + 572 + 573 keâes hetjer lejn efJeYeeefpele
keâj mekeâleer n w?
(a) 150 (b) 160
(c) 155 (d) 30

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— 571 + 572 + 573

= 571 (1 + 5 + 52)

= 571 × 31

= 570 × 155, pees 155 mes hetjer lejn efJeYeeefpele nesiee~

209. (4)11× (5)5 × (3)2 × (13)2 ceW DeYeepÙe iegCeveKeb[ keâer kegâue
mebKÙee keâer ieCevee keâj W~
(a) 30             (b)  31 (c) 33   (d)  32

S.S.C. Dee@veueeFve CHSL (T-I) 4 ceeÛe&, 2018 (I-heeueer)

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-II) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—(4)11× (5)5×(3)2× (13)2 = (22)11×(5)5× (3)2 × (13)2

= (2)22 × (5)5 × (3)2 × (13)2

Fme Øekeâej efoS ieS JÙebpekeâ ceW DeYeepÙe iegCeveKeb[ keâer kegâue mebKÙee
= 22 + 5 + 2 + 2  31

210. Ùeefo a leLee b oes efYevve Øeeke=âle mebKÙeeSb neW, lees efvecveefueefKele
ceW mes keâewve-mee mebyebOe melÙe nesiee?

(a) baba  (b) baba 

(c) baba  (d) ab = 1

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ùeefo a Deewj b oes efYevve Øeeke=âle mebKÙeeSb nQ, lees

  baba
2



  ab2baba
2



 baba 

211. Ùeefo m leLee n (n > 1) Ssmeer hetCe& mebKÙeeSb nQ efkeâ mn = 121 nw,

lees (m – 1)n+1  keâe ceeve nesiee—

(a) 1          (b)  10           (c)  121           (d) 1000

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efoÙee nw mn = 121

 mn = (11)2

 m = 11, n  = 2

 (m – 1) n+1 = (11–1)2+1  103

                  = 10  × 10  × 10   1000

212. Ùeefo 0. 03 0. 3 a 0. 3 0. 3 b      nes,

lees 
a

b
 keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

(a) 0.009 (b) 0.03

(c) 0.09 (d) 0.08

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(*)

JÙeeKÙee— keâesF& efJekeâuhe melÙe veneR n w~

0.03 0.3 a 0.3 0.3 b    

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej
0.03 × 0.3 × a = 0.3 × 0.3 × 0.3 × 0.3 × b

.009a = .0081 b

a .0081

b .009


a 9

b 10
  0.9

213. Ùeefo (125)x = 3125 nes, lees x keâe ceeve nesiee~

(a)
1

5
(b)

3

5

(c)
5

3
(d)

5

7

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ùeefo (125)x = 3125

(53)x = (5)5

  53x = 55

    3x = 5

     
5

3
x 

214. Ùeefo 7 5( 5) ( 5) 5p   nes lees p keâe ceeve nesiee—

(a) 5 (b)  2

(c)  
3

2
(d) 1

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

Gòej—(d)

JÙeeK Ùee— 7 5( 5) ( 5) 5p 

Ùee
7

5

( 5)
5

( 5)

p

2( 5) 5p

5 = 5p

IeeleeW keâer leguevee keâjves hej
p = 1

215.
1 2 1 2

5 3 5 3

  
    

 keâes mejue keâjves hej Øeehle neslee nw-

(a) 5 6

(b) 2 5 6

(c) 5 6

(d) 2 5 3 6

S.S.C. C.P.O. hejer#ee,  2010

Gòej—(c)



(47)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeKÙee—
1 2 1 2

5 3 5 3

 


 

=
(1 2)( 5 – 3) (1 2)( 5 3)

( 5 3)( 5 3) ( 5 3)( 5 3)

  


   

= 2 2 2 2

5 3 2 5 3 2 5 3 2 5 3 2

( 5 ) ( 3) ( 5) ( 3)

     


 

=
5 3 10 6 5 3 10 6

2 2

     


=
5 3 10 6 5 3 10 6

2

      

=
2 5 2 6 2( 5 6)

2 2

 


= 5 6

216. Ùeefo 
13

1
9 3

x
  , lees x keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

(a)
1439

9
(b) 160

(c)
1443

9
(d) 169

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 
13

1
9 3

x
 

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej

169
1

9 9

x
 

Ùee 
169

1
9 9

x
 

Ùee 
160

9 9

x


Ùee x = 160

217. 1.5, 1.05, 5.1,50.1  ceW meyemes yeÌ[er mebKÙee keâewve-meer nw?

(a) 5.1 (b) 1.05

(c) 50.1 (d) 1.5

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010, 2013

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 1.5 = 1.50,  1.05 = 1.05,  50.1  = 1.05555,

             5.1  = 1.5555

Dele: mhe° nw efkeâ 5.1  meyemes yeÌ[er mebKÙee nw~

218. 0.3, 0.03, 0.9, 0.09 mebKÙeeDeeW ceW, Jen mebKÙee keâewve-meer nw, pees

9.0  kesâ ceeve kesâ efvekeâšlece nw?

(a) 0.3 (b) 0.03

(c) 0.9 (d) 0.09

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2013

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 95.0
16.3

3

10

3

10

9
9.0 

Dele: 9.0  keâe ceeve 0.9 kesâ efvekeâšlece nw~

219.
4

3
 Deewj 

8

3
 kesâ yeerÛe Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nw-

(a)  
9

16
(b)  

16

9

(c)  
7

12
(d)  

3

7

S.S.C. ceušer še@efmkeâbie hejer#ee, 2013

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 75.0
4

3
  leLee 375.0

8

3


Deye efJekeâuhe mes 7.1
7

12
,562.0

16

9
,77.1

9

16


   
7

2.33
3


Fme Øekeâej 
16

9
 Jen heefjcesÙe mebKÙee nw efpemekeâe ceeve 

4

3
Je 

8

3
 kesâ

ceOÙe Deelee nw~

220.
1 1 1 1 1

15 35 63 99 143
    keâe ceeve nw-

(a)
5

39
(b)

4

39

(c)
2

39
(d)

7

39

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej–(a)



(48)S.S.C. DebkeâieefCele

JÙeeK Ùee—
1 1 1 1 1

15 35 63 99 143
   

1 2 2 2 2 2

2 15 35 63 99 143

 
     

 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

2 3 5 5 7 7 9 9 11 11 13

 
          

 

1 1 1

2 3 13

 
  

 

1 13 3

2 39

 
  

 

1 10

2 39
 

5

39


Trick–

1 1 1 1 1

15 35 63 99 143
   

= 
1 1 1 1 1

3 5 5 7 7 9 9 11 11 13
   

    

= 
1 1 1

2 3 13

 
  

       
1

= – 
diff

(m e t$ e h e n u e e  h e o  D e eb fl e c e  h e o )
 
  

= 
1 10 5

2 39 39
 

221. Ùeefo 1.5a = 0.04b nes, lees 
ab

ab




 yejeyej nesiee—

(a)
73

77
(b)

77

33

(c)
2

75
(d)

75

2

S.S.C mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— efoÙee nw 1.5a = 0.04b

         
75

2

1.5

0.04

b

a


Dele: 
b a 75 2 73

b a 75 2 77

 
 

 

222. Ùeefo 97n
7

1
n

2

1
n

3

2
n  nes, lees n keâe ceeve nesiee—

(a) 40 (b) 42
(c) 44 (d) 46

S.S.C. ([eše Sbš^er Dee@hejsšj) hejer#ee, 2008

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— Ùeefo 97n
7

1
n

2

1
n

3

2
n 

        97
42

6n21n28n42n




97
42

97n


42
97

4297
n 




223.
4 9

, , 0.45
9 49

 Deewj (0.8)2 ceW meyemes Úesšer mebKÙee nw-

(a)
4

9
(b)

9

49

(c) 0.45 (d) (0.8)2

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007, 2009

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— (i) 
4

0.44
9


(ii)  
9 3

0.42
49 7

 

(iii)  0.45

(iv)  (0.8)2 = 0.64

Dele: meyemes Úesšer mebKÙee = 
9

49

224. (0.11 0.22) 3    yejeyej nw—

(a) 3 (b) 1.9

(c) 1 (d) 0.3

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2010

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ùeefo [0.11 0.22] 3  = 
11 22

3
99 99

 
  

 

  =
33

3 1
99

 

225. 1 1 1 1 1
1 1 1 ... . 1 1

2 3 4 1n n

         
                      

 yejeyej nw–

(a)
1

2n
(b)

1

5n

(c)
1

3n
(d)

1

n

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 
 21 2 3 1 1

........
2 3 4 – 1

n n

n n n

 
   
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